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PROPUESTA DETERMINACIÓN DE LOS COSTOS DE IMPORTACIÓN SE 

RELACIONA CON LA NIC 2 INVENTARIOS EN LA EMPRESA IMPORT EXPORT      

ACUZA S.A.C. SANTIAGO DE SURCO 2019 

 

LEYDI DIANA VARGAS LLERENA  

WILLIAM ENRIQUE VARGAS LLERENA 

 

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DEL PERÚ 

 

RESUMEN 

 

La investigación tuvo como título Propuesta determinación de los costos de 

importación se relaciona con la NIC 2 inventarios en la empresa Import Export Acuza 

S.A.C. Santiago de Surco ha sido desarrollada con el objetivo de determinar la 

relación de la determinación de los costos de importación con la NIC 2 Inventarios 

de la empresa Import Export Acuza S.A.C. La problemática de la empresa se centró 

en los problemas que se tienen en el proceso de la determinación de los costos de 

importación. Es de suma importancia este trabajo de investigación puesto que las 

empresas comercializadoras siempre están tratando de determinar sus costos de 

adquisición de la manera más correcta y fiable posible. El diseño del trabajo de la 

investigación fue no experimental, el tipo de investigación es cuantitativa 

correlacional- propositiva, la técnica que se empleo fue el de una encuesta, 

instrumento un cuestionario. Los instrumentos han sido validados por expertos y 

verificados en Alpha de Cronbach= 0.753 para la variable aplicación de la NIC 2 

Inventarios y un Alpha de Cronbach = 0.770 para la variable determinación de los 

costos de importación. Tuvo como conclusión La determinación de los costos de 

importación se relaciona de manera positiva con la NIC 2 Inventarios de la empresa 

Import Export Acuza S.A.C, visto al aplicar la prueba estadística de Spearman dio un 

resultado de coeficiente de correlación 0.793. 

 

Palabras clave: NIC 2, costos de adquisición, costo de ventas  
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PROPOSED DETERMINATION OF IMPORT COSTS RELATES TO NIC 2 

INVENTORIES IN THE COMPANY IMPORT EXPORT ACUZA S.A.C. SANTIAGO 

DE SURCO 2019 

 

LEYDI DIANA VARGAS LLERENA 

WILLIAM ENRIQUE VARGAS LLERENA 

 

 

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DEL PERÚ 

 

ABSTRACT 

  

The title of the investigation was Proposal for the determination of import costs related 

to IAS 2 inventories in the company Import Export Acuza S.A.C. Santiago de Surco 

Has been developed with the objective of determining the relationship of the 

determination of import costs with IAS 2 Inventories of the company Import Export 

Acuza S.A.C. The problems of the company focused on the problems encountered in 

the process of determining import costs. This research work is of the utmost 

importance since trading companies are always trying to determine their acquisition 

costs in the most correct and reliable way possible. The design of the research work 

was non-experimental, the type of research is quantitative correlational-propositional, 

the technique used was that of a survey, a questionnaire instrument. The instruments 

have been validated by experts and verified in Cronbach's Alpha = 0.753 for the 

variable application of IAS 2 Inventories and a Cronbach's Alpha = 0.770 for the 

variable determination of import costs. It concluded the determination of import costs 

is positively related to IAS 2 Inventories of the company Import Export Acuza S.A.C, 

seen when applying the Spearman statistical test, it gave a result of a correlation 

coefficient of 0.793. 

 

Keywords: NIC 2, financial acquisition coste, coste of sales 
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INTRODUCCIÓN 

 

La investigación que tiene como título La NIC 2 y su incidencia contable en los 

costos de importación de la empresa Import Export Acuza S.A.C, Ejercicio 2019, ha 

sido desarrollada con el objetivo de determinar la incidencia de un sistema de costos 

en el tratamiento contable en la importación de la empresa Import Export Acuza S.A.C, 

ejercicio 2019. Se mostrará la regularización según lo dispuesto en el manual de la 

NIC 2 Inventarios, en lo referente a la medición de los inventarios, es decir, dar a 

entender los criterios para el cumplimiento y la identificación de los costos de los 

inventarios, así como el tratamiento contable que debe realizarse para el correcto 

ingreso de los inventarios que estos casos son de importación. 

 

Capítulo I. Esta parte del trabajo de investigación exponemos toda la 

información relevante de una perspectiva global y nacional de la problemática de la 

empresa Import Export Acuza S.A.C, también exponemos las deficiencias de la 

empresa que observamos desde que empezamos a trabajar y por su puesto los 

resultados que esperamos tener con los procedimientos que corrijan el problema. 

También se detalla la justificación, objetivos y limitaciones.  

 

Capitulo II. En esta parte del trabajo de investigación fundamentamos nuestra 

investigación con teorías como decretos y principalmente la NIC 2 que nos sirvieron 

para poder analizar y dar la corrección al problema observado de la empresa Import 

Export Acuza S.A.C. Aquí hablamos sobre la investigación realizada aplicando 

principalmente la NIC 2 que nos sirvieron para observar y resolver los problemas de 

la empresa Import Export Acuza S.A.C.  

 

Capítulo III. En este capítulo de la investigación exponemos la metodología de 

la investigación, las técnicas empleadas para recopilar la información para la 

propuesta de solución de la problemática. En este capítulo nos mencionan la 

metodología de investigación y las técnicas que se han utilizado para recopilar la 

información. 

 

Capitulo IV. En esta parte del trabajo de investigación exponemos la estadística 

de la interpretación de los datos obtenidos de la investigación. En este capítulo 
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exponemos la estadística de la interpretación de la información conseguida en base 

a las encuestas trabajadas. 

 

Capitulo V. En esta parte del trabajo de investigación exponemos las 

conclusiones obtenidas de la investigación y recomendación que se realizan para 

mejora. En este capítulo hablamos sobre la investigación que exponemos, las 

conclusiones obtenidos y recomendación que realizan una mejora. 

 

Por último, se encuentran las referencias bibliográficas que se utilizó para toda 

la información citada y parafraseada del trabajo de investigación, por su puesto 

también los anexos. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CAPÍTULO I 

PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN  
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1.1 Realidad problemática  

 

1.1.1. Realidad problemática a nivel mundial 

 

A nivel mundial es muy importante tanto como para empresas industriales y 

empresas comerciales aplicar la NIC 2 como manual para las valorizaciones de las 

mercaderías nacionales o importadas ya que esto nos permitirá ver cuánto eficaz 

están siendo las rotaciones y evaluar que productos son más rentables con otros. Por 

ello cada vez son más países que aplicar la NIC 2 como manual importante para poder 

controlar sus mercaderías.  

 

Tal es el caso de Colombia, donde Ojeda (2015) en la elaboración de su 

trabajado de investigación, nos comenta la importancia de valorizar correctamente las 

mercaderías ya sean nacionales o importadas ya que eso dependerá mucho si la 

inversión efectuada tendrá una rentabilidad favorable para la empresa y por tal motivo 

es imprescindible sobreponer el método establecido de la Normas Internaciones de 

Contabilidad, específicamente tratándose de la NIC 2 Inventarios para una adecuada 

toma de decisiones.  

 

En Ecuador, Brito (2019) en su trabajo de investigación y progreso, nos recalca 

la importancia de que un mundo globalizado elaboran los estados financieros de 

manera confiable y que se puedan comparar a medida que se entiendan en cualquier 

parte del mundo , también comenta que los que se han tardado en aplicar las normas 

internaciones de contabilidad han sido los países menos desarrollados, por tal motivo 

para el crecimiento del país las empresas en Ecuador han siendo obligadas tanto 

como las empresas grandes como las pymes para su globalización siendo, una de las 

normas internaciones de contabilidad que más se aplicado de manera óptima es la 

NIC 2 Inventarios ya que las empresas tanto comerciales y de producción sean visto 

obligadas por la misma necesidad de importar y exportar mercaderías, mejorando 

gracias a la aplicación de la NIC 2 Inventarios un mejor método de valorización las 

mercaderías y control de sus costos.  
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En Venezuela, E- Learning (2018) nos comenta que en Venezuela por la 

hiperinflación es muy importante la valorización de los inventarios, siendo un país que 

no valoriza una mercadería correctamente no aplicando correctamente lo que nos 

dice la NIC 2, como consecuencia los valores de los inventarios en libros contables 

presentados a la SENIAT, no guarda relación con lo que se refleja en la realidad en 

la empresa, precisando que en algunos casos ni se realizan inventarios físicos no 

pudiendo demostrar como consecuencia la pérdida o rentabilidad de dichos 

mercaderías, siendo un grave error en el sistema contable venezolano.  

 

1.1.2. Realidad problemática a nivel nacional 

 

En el Perú las empresas pequeñas y las que no están obligadas a declarar 

libros de inventarios y libro de costos no aplican correctamente las valorizaciones de 

las mercaderías ya que no creen necesario establecer un control de sus inventarios 

con la aplicación de la NIC 2, por lo tanto generan ellos mismo su retraso y no crecen 

como empresa ya que al no tener controladas las entradas y salidas de tus 

mercaderías con un Kardex como lo indica la NIC 2 ni muchos menos llevar un control 

de los costos que se generan para la venta de dichos productos, muchas veces como 

consecuencia se podrían estar colocando precios de venta para las mercaderías poco 

rentables. 

 

Peru Retail (2016) nos comenta que uno de los más altos retos de empresario 

es poder controlar sus mercaderías de forma óptima, siendo una importante 

plantearse una estrategia ya que sin ella podría tener mucha mercadería sin rotación 

y como consecuencia perder dinero. Por lo tanto, se aconseja llevar un Kardex para 

la verificación das las entradas y salidas de mercadería, identificar todos los costos 

desde la compra hasta que estén listos para la venta, sabiendo mediante los 

inventarios físicos cuales productos tienen una rotación de mercadería más lenta y 

cuales son más rápidos de vender, y de esa manera controlar la mercadería ayudando 

a la mejor toma de decisiones para el desarrollo de la empresa.  
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1.1.3. Realidad problemática a nivel local 

 

Import Export Acuza S.A.C es una empresa de régimen general cuya actividad 

es la comercialización de papeles y cartones y con el afán de seguir creciendo se 

decidió empezar a importar, por lo cual el control de sus inventarios importados y un 

mejor seguimiento contable ya que se detectó en el primer año que no se valorizo 

correctamente la mercadería y por la falta de asesoría de personal se obtuvo una 

información no fiable para la presentación de sus estados financieros a gerencia, se 

realizó un cuadro para identificar las observaciones de los problemas con la 

verificación y efecto de la NIC 2. 

 

La incidencia contable en los costos de la importación implica saber con 

exactitud el importe inicial de compra, más todos los gastos incurridos para colocar el 

mercadería importado en el almacén de la empresa. Estos costos de adquisición que 

están constituidos por flete, seguros, ad valorem, entre otros costos relacionados con 

la importación. 

 

Es necesario saber que incidencia tiene los costos de importación en el 

proceso contable seguido de un análisis del manual de la NIC 2 para aplicar en la 

empresa para la correcta presentación de los estados financieros y como efecto tomar 

mejores decisiones para gerencia. 

 

Como ya se sabe el sistema de costos de importación es de suma importancia 

para poder solucionar las ineficiencias que hay al momento que se calcule los costos 

de las valorizaciones que implica la importación de un producto. 

 

En esos momentos la empresa no llevaba una buena contabilidad de costos 

para la importación de sus productos por lo tanto no se está llevando un buen control 

del costeo de los productos que se importa más aun tratándose de una empresa 

comercializadora. 

 

Los hechos de la problemática se relacionan de la siguiente manera: 

 

-No se contaba con un control constante de las mercaderías importadas. 
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-No se contaba con un costeo como herramienta que ayude a 

determinar la provisión del costo de ventas de las mercaderías 

importadas. 

-No se contaba con una buena gestión contable de inventarios. 

-No se contaba con un sistema de costos para la importación. 

 

La importancia de los hechos nos lleva a que la gerencia es el principal 

responsable debido a la influencia en el área contable impidiendo que se lleve el 

eficiente sistema de costos para la importación de la empresa Import Export Acuza 

S.A.C, esto nos lleva a que el personal no esté cumpliendo con la NIC 2. 

 

Como ya se ha señalado anteriormente la problemática que expone la empresa 

es que no existe una adecuada determinación de los costos de importación, por ello 

que se ha formulado el siguiente problema, asimismo la empresa no conoce las 

implicancias de la NIC 2 lo que hace que no se determine los costos exactos de la 

importación, precisamente por no efectuar un tratamiento contable adecuado. 

 

Durante el proceso pudimos constatar por medio de la investigación directa del 

desarrollo que se presentaron en las importaciones, no se aplicaron de manera 

correcta las normas establecidas en las NIC 2. 

 

Import Export Acuza S.A.C es una empresa comercial importadora y 

comercialización de papeles y cartulinas. Acuza cuenta con más de 11 años de 

experiencia y cuenta con un prestigio destacado en el sector de venta de al por mayor 

de papeles y cartulinas. En Acuza se promueve un buen clima de trabajo, donde 

reconocen y premian el esfuerzo y dedicación de sus trabajadores. Instruyen a ofrecer 

productos y la buena atención al cliente para afianzar el contentamiento de sus 

clientes. 

 

Import Export Acuza S.A.C está ubicada en Jr. Combate de Angamos 487 urb. 

Cooviecma Santiago de Surco, dedicada al rubro de importaciones de hojas y 

cartones, comprando sus mercaderías mayormente de países como: 
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- Colombia 

- China (Hong Kong) 

- Estados Unidos 

 

Emprendimos la labor en la empresa a mediados del 2015 y al observar y 

encontrar deficiencias en la elaboración de la realización de las valorizaciones, la 

asignación de los centros de costos y consecuentemente su factor o coeficiente, 

procedimos con el contador a encontrarle una solución para más adelante 

comunicarlo a gerencia que no tenía ninguna idea de que los controles de los costos 

de importación no eran de las más eficientes ni fiables. 

 

Junto con ellos se hizo una breve análisis de las debilidades que se tuvieron 

en los años 2015-2016, y ya en el año 2017 las cosas se empezaron a realizar 

correctamente se pudo verificar las concordancias entre las valorizaciones, centro de 

costos y el factor hallados comparados  que se le estaba dando en años anteriores 

que no eran reflejo de los costos reales, a partir de eso se empezó a tomar medidas 

y con la ayuda de la NIC 2 se empezaron a corregir ese mal tratamiento contable de 

los costos de importación. 

 

 

 Figura 1.  Flujo de procedimiento de los costos de importación 

 

Explicación del flujo de procedimiento de los costos de importación de la 

empresa:  
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Una vez ingresada la mercadería al módulo de almacén, tenemos que primero 

identificar los costos de la importación que está constituido por el precio de la compra, 

mas todos los gastos incurridos de la mercadería.  

 

Posteriormente se aplicó una serie de pasos con los encargados de almacén 

que ayudaron a regularizar y potenciar el tratamiento contable correcto para 

remplazar el hecho que no se contaba con un sistema adaptado al 100% para los 

costos de importación.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 2.  Pasos para potenciar el tratamiento de 

la importación 

 

1.1.4. Problema general 

 

Nuestro problema se formuló de la siguiente forma: 

 

¿Cuál es la relación de la determinación de costos de importación con la NIC 

2 Inventarios de la empresa Import Export Acuza SAC - 2019? 
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1.1.5. Problemas específicos 

 

¿Cuál es la relación de la NIC 2 Inventarios con los costos de adquisición de la 

empresa Import Export Acuza SAC – 2019? 

 

¿Cuál es la relación de la NIC 2 Inventarios con la valorización de las 

existencias de la empresa Import Export Acuza SAC – 2019? 

 

¿Cuál es la relación de la NIC 2 Inventario con el estado de resultado de la 

empresa Import Export – 2019? 

 

1.2  Justificación e importancia de la investigación  

 

El trabajo se ha justificado porque permitió determinar cuál es el procedimiento 

correcto para hallar los costos de importación a través de un tratamiento contable, 

con la finalidad de que las empresas del rubro que tampoco tengan un software 

incorporado de costos conozcan qué procedimientos se deben aplicar, en 

cumplimiento de la NIC 2 Inventarios, que en líneas generales establecen que el costo 

de los inventarios establecerá aquellos costos provenientes de su adquisición en los 

que se hayan incurridos hasta llegar almacén y que las políticas contables adoptadas 

en el cálculo de los inventarios y la fórmula de medición de los costos serán reflejados 

en los estados financieros. 

 

1.2.1 Justificación contable 

 

Asimismo, se presentó un adecuado tratamiento teórico tanto de NIC 2 

inventarios y la NIC Estados financieros, normas que fueron implementadas en el 

presente trabajo de investigación. 

 

1.2.2. Justificación social 

 

En la actualidad se observa que presentan EE. FF errados, porque no aplican 
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la NIC 2 para poder valorizar las importaciones y tomas buenas decisiones. 

 

1.2.3. justificación empresarial 

 

La investigación aporta una información de cómo las empresas están 

actualmente afrontando su situación tanto económico como laboral. 

 

1.3  Objetivos de la investigación: general y específicos 

 

1.3.1  Objetivo general 

 

Determinar la relación de la determinación de costos de importación con la NIC 

2 Inventarios de la empresa Import Export Acuza SAC - 2019. 

 

1.3.2 Objetivos específicos 

 

Determinar la relación de la NIC 2 Inventarios con los costos de adquisición de 

la empresa Import Export Acuza SAC – 2019. 

 

Determinar la relación de la NIC 2 Inventarios con la valorización de las 

existencias de la empresa Import Export Acuza SAC – 2019. 

 

Determinar la relación de la NIC 2 Inventarios con el estado de resultado de la 

empresa Import Export Acuza SAC – 2019. 

 

1.4  Limitaciones de la investigación 

 

1.4.1 Limitación teórica 

 

Se tuvo como limitación porque no se encontraron muchos antecedentes de la 

problemática de nuestro trabajo de investigación con respecto a los costos de 

importación, ya que tampoco encontramos muchos libros que nos ayudaran a la 
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determinación de los costos de importación, mayormente hay libros que nos hablan 

de manera comercial mas no contablemente, encontrando también que había 

definiciones en los libros electrónicos iguales a lo que nos dice la NIC 2. 

 

1.4.2 Limitación de tiempo 

 

Ha sido una limitación ya que cuando se inició con la elaboración del trabajo 

de investigación nos encontrábamos laborando y se tuvo que organizar muy bien el 

tiempo para dividirnos distintos puntos del trabajo y así poder terminar el trabajo a 

tiempo. 
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2.1. Antecedentes de estudios  

 

Internacional 

 

Zhañay y Terreros (2018) en su tesis Análisis del control y medición contable 

de los inventarios de acuerdo a la NIC 2 en la industria cerámica, caso de estudio 

Cerámica Pella Cía. Ltda., realizada en la Universidad de Cuenca, Ecuador, para 

obtener el título de contador, tuvo como objetivo observar y determinar la medición 

contable de sus mercaderías ingresadas al almacén, siguiendo todos los principios 

de la NIC 2, para la correcta valorización de sus inventarios para tomar las mejores 

decisiones para que así la empresa pueda crecer. Cuenta con un diseño descriptivo 

correlacional y una muestra de 15 personas. Cuya problemática es que la empresa 

con cuenta con un control de sus inventarios, según comenta el autor la empresa 

cuenta con un número elevado de inventarios y que es necesario que la empresa se 

acoja a la NIC 2 ya que no cuentan con una medición de inventarios y reconocimiento 

de los costos y los gastos de sus inventarios ocasionados por la venta. Llegando a la 

siguiente conclusión: El adecuado y correcto control de los inventarios reduce las 

posibilidades de pérdida que afectarían en el curso de la empresa, también se 

detectaron puntos débiles en la gestión de inventarios y se identificó que los 

encargados de la bodega tienen problemas para encontrar sus productos en el 

almacén.  

 

En esta tesis nos mencionan la problemática que tiene la empresa que no 

cuenta con un control de sus inventarios, según comenta el autor la empresa cuenta 

con un número elevado de inventarios que constantemente estén en rotación y que 

no están teniendo control con las entradas y salidas de la mercadería, como 

consecuencia no están determinando correctamente sus costo de ventas, por lo tanto 

se considera necesario que la empresa se acoja al manual de la NIC 2, para que 

puedan determinar correctamente sus costos de adquisición de las mercaderías 

mejorando un mejor control de las mismas. 
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Melendrez (2020) en su tesis Aplicación de la NIC 2 para evaluar los inventarios 

de la comercializadora de calzado catleya, Riobamba en el año 2018, para optar el 

título de contador, tuvo como objetivo el tratamiento contable para determinar sus 

costos, gastos y posteriormente valorar los inventarios de la Comercializadora de 

Calzado Catleya en los Estados Financieros del año 2018; cuenta con un diseño 

descriptivo correlacional y una muestra de 20 personas. El autor nos comenta que la 

problemática de la empresa es que no cuentan con un adecuado control de 

valorización de sus inventarios, nos comenta que sus inventarios tienen una alta 

rotación tratándose de la variedad de calzado que tienen, el autor nos dice que la 

administración no lleva un adecuado y frecuente  control de los inventarios por lo tanto 

es reflejado en los estados financieros donde no brinda una información confiable por 

lo tanto es necesario que la empresa se acoja a la NIC 2 para aplicarlo en la medición 

de sus inventarios. El trabajo del autor concluye que los inventarios no están 

actualizados ya que los valores reflejados corresponden a costos históricos, por lo 

tanto, dificulta una adecuada toma de decisiones en la empresa, y por ultimo La 

empresa no cuenta con un proceso que regule el tratamiento contable de los 

productos dados de baja. 

 

En esta tesis nos menciona como poder evaluar los inventarios ya que cuentan 

con una alta rotación de mercadería y que no determinan las valorizaciones de las 

mercaderías y que no cuentan con un método de valorización, por lo tanto, es 

necesario acogerse al manual de la NIC 2 para aplicarlo en la medición de sus 

inventarios y como consecuencia determinar mejor sus estados financieros.  

 

Brito (2019) en su tesis La aplicación de la norma internacional NIC 2 y el 

tratamiento contable en las empresas productoras de balanceados de la provincia de 

Tunguragua, realizada en la provincia de Tungurahua, para optar el título de contador, 

el objetivo de la presente investigación fue determinar la incidencia de la aplicación 

de la Norma Internacional (NIC 2) en el tratamiento contable de las empresas 

productoras de balanceados. Cuenta con un diseño descriptivo correlacional y una 

muestra de 12 personas. A partir de ello, la metodología de trabajo se desarrolló bajo 

un enfoque cuali-cuantitativo; el autor nos comenta que el objetivo de la investigación 

es determinar la incidencia de la aplicación de la Norma Internacional de Contabilidad 

NIC 2 en el tratamiento contable de las empresas productoras de balanceados de la 
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provincia de Tungurahua, haciendo referencia a un análisis a la situación actual del 

tratamiento contable de los inventarios con ayuda de la NIC 2 identificar y corregir el 

tratamiento contable de los inventario. El autor concluye que después de aplicar la 

NIC 2 aprecio una variación de los costos de los inventarios en relación de los costos 

de adquisición y transformación. 

 

En esta tesis nos menciona la incidencia de la aplicación de la NIC 2 en el 

tratamiento contable de las empresas de Tungurahua, por lo cual quieren mejorar el 

tratamiento contable de los costos de sus inventarios para poder reducir los costos de 

adquisición y transformación de sus mercaderías para poder de esa manera hallar un 

mejor costo de ventas controlando de esa manera mejor sus inventarios. 

 

Nacional 

 

Roque e Inga (2019) en su tesis Análisis de los costos de importación y su 

incidencia en la rentabilidad de la empresa Mister Shugar E.I.R.L., de la ciudad de 

Tarapoto, año 2015, realizada en ciudad de Tarapoto, para obtener el título de 

contador, tuvo como objetivo establecer de qué forma hallar los costos de importación, 

comprobar si inciden directamente con la rentabilidad de la empresa. Cuenta con un 

diseño descriptivo correlacional y una muestra de 10 personas. La investigación de 

este trabajo fue aplicada, los autores concluyeron acerca de la problemática que 

radica en que la empresa no tiene un control de los inventarios detallado y 

diferenciado de los gastos y costos que se realizan en las compras por lo tanto no 

saben cuál les conviene más si son las compras importadas o nacionales reflejos en 

los estados financieros de reflejan también las ventas de productos nacionales, sin 

diferenciar dichos productos vendidos. 

 

La importancia de esta tesis es poder ver si los costos influyen directamente 

con la rentabilidad de la empresa, diferenciando los gastos y costos que se realizan 

en las compras locales e importaciones, ya que no se han están llevando un control 

profundo y detallado de sus inventarios no permitiéndoles diferenciar cuales son 

gastos y  cuales son costos, como consecuencia determinando unos estados 

financieros no confiables presentando información no fiable que no ayuda a una 

mejora en la toma de decisiones. 
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Jesús y Rufasto (2018), en su tesis NIC 2 Inventarios y su impacto en la 

rentabilidad del sector de comercialización de hidrocarburos líquidos del distrito de 

Surco, 2017 realizada en el distrito de Surco, para obtener el título de contador, el 

autor nos comenta que la tesis tiene como objetivo es analizar las técnicas de 

medición de los costos estándar acogiéndose al efecto de la NIC 2 reflejándose en el 

rendimiento de la empresa. Cuenta con un diseño descriptivo correlacional y una 

muestra de 18 personas. También nos informa que tiene como problemática es que 

en el sector hidráulicos no todos llevan un método del costo estándar por lo tanto no 

tiene un buen control en la planeación presupuestal de sus costos, también que no 

manejan bien detallado los costos y gastos de sus importaciones y por último nos 

habla de la falta de control de la clasificación de las mermas. Los autores llegaron a 

la conclusión que algunas empresas de la zona no están acogiéndose a los principios 

de la NIC 2, como consecuencia no tienen un método de costos refiriéndose 

principalmente al costo estándar no pudiendo planificar, presupuestar y medir todos 

sus costos de adquisición y con respecto a las mermas concluyeron que al tener una 

buena clasificación de mermas tiene más gastos y costos. 

 

La importancia de esta tesis es que en el sector hidráulicos no todos llevan un 

método del costo estándar por lo tanto no tiene un buen control en la planeación 

presupuestal de sus costos, también que no manejan bien detallado los costos y 

gastos de sus importaciones y por último nos habla de la falta de control de la 

clasificación de las mermas, necesitando acogerse al manual de la NIC 2 Inventarios 

para poder realizar el método de costo estándar para que puedan presupuestar mejor 

sus costos con la anticipación necesaria para una mejor toma de decisiones. 

  

Vásquez (2017) indica en su tesis Aplicación de la NIC 2 en la empresa Savoy 

EIRL, Chiclayo, 2017 realizada en la ciudad de Chiclayo, para obtener el título de 

contador, el autor nos comenta que su investigación tuvo como objetivo determinar la 

aplicación de las NIC 2, midiendo el grado de cumplimiento que está teniendo la 

empresa en la actualidad y viendo la aplicación la NIC 2 si es del todo favorable para 

la empresa. La tesis es de tipo cuantitativa, con diseño pre experimental, cuenta con 

una muestra de 25 trabajadores. El autor concluyo que la empresa tiene una 

inadecuada costos de adquisición de sus inventarios y un cálculo incorrecto de las 
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valorizaciones de su mercadería y gracias a la NIC 2 se aplicaron para la medición de 

sus costos de importación y por lo tanto se mejoró la valorización de los costos de 

importación. 

 

Nos mencionan que hay una mala valorización y una pésima gestión en los 

costos de adquisición de sus inventarios, ya que en una empresa es relevante que se 

hallen correctamente los costos de adquisición y consecuentemente las 

valorizaciones de las mercaderías, ya que de esa manera se puede saber que tan 

rentable son esas mercaderías adquiridas, por lo que aplicando la NIC 2 se mejoró 

ambas situaciones y declarando información más confiable en sus estados 

financieros. 

 

2.2. Desarrollo de la temática correspondiente al tema investigado 

 

A lo largo de este trabajo de investigación se necesitó conceptos y decretos 

que lograron que se pueda mejorar en el registro contable de los costos de 

importación. 

 

A continuación, detallamos algunos conceptos que nos ayudaron mucho en 

nuestro desarrollo profesional. 

 

2.2.1 Desarrollo de la temática correspondiente de la variable NIC 2 

 

2.2.1.1 Definiciones de la variable aplicación de la NIC 2. 

 

Objetivo  

 

Normas Internacionales de Contabilidad 2 Inventarios (2016), nos indica:  

El objetivo de esta Norma es prescribir el tratamiento contable de los 

inventarios. Un tema fundamental en la contabilidad de los inventarios es la 

cantidad de costo que debe reconocerse como un activo, para que sea diferido 

hasta que los ingresos correspondientes sean reconocidos. Esta Norma 

suministra una guía práctica para la determinación de ese costo, así como para 
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el subsiguiente reconocimiento como un gasto del periodo. (párr.1). 

 

Definición 

 

Normas Internacionales de Contabilidad 2 inventarios (2016), nos indica que 

los inventarios son activos: 

 

-Mantenidos para ser vendidos en el curso normal de la operación; son activos:  

-En proceso de producción con vistas a esa venta; o  

-En forma de materiales o suministros, para ser consumidos en el proceso de 

producción, o en la prestación de servicios.  

Valor neto realizable 

Es el precio estimado de venta de un activo en el curso normal de la operación 

menos los costos estimados para terminar su producción y los necesarios para 

llevar a cabo la venta.  

Valor razonable 

El valor neto realizable hace referencia al importe neto que la entidad espera 

obtener por la venta de los inventarios, en el curso normal de la operación.  

El valor razonable refleja el importe por el cual este mismo inventario podría 

ser intercambiado en el mercado, entre compradores y vendedores interesados 

y debidamente informados. El primero es un valor específico para la entidad, 

mientras que el último no. El valor neto realizable de los inventarios puede no 

ser igual al valor razonable menos los costos de venta. (párr. 6-7). 

 

Normas Internacionales de Contabilidad 2 inventarios (2016) nos indica:  

Tratamiento revelación en los EEFF 

En los estados financieros se revelará la siguiente información:  

-Las políticas contables adoptadas para la medición de los inventarios, 

incluyendo la fórmula de medición de los costos que se haya utilizado;  
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-El importe total en libros de los inventarios, y los importes parciales según la 

clasificación que resulte apropiada para la entidad; 

 -El importe en libros de los inventarios que se llevan al valor razonable menos 

los costos de venta;  

-El importe de los inventarios reconocido como gasto durante el periodo; 

-El importe de las rebajas de valor de los inventarios que se ha reconocido 

como gasto en el periodo, de acuerdo con el párrafo 34. (párr. 36). 

 

La NIC 2 nos comenta acerca de la manera de reconocer de los inventarios 

como activos de la empresa que están disponibles para la venta incluyendo sus costos 

para empresas de producción, de servicios y las comerciales como lo es Import Export 

Acuza S.A.C que solo compra y vende sin sufrir ninguna transformación, nos comenta 

también acerca de algunos conceptos como lo es el valor razonable que es el precio 

que el cliente está dispuesto a pagar y nosotros como empresa estamos dispuestos 

a vender no obstante no siempre coincide con el precio del mercado y también nos 

habla del valor neto realizable que es la medición de los inventarios después de 

haberlos obtenido y costeado en su primer instancia, se mide antes de venderlo y se 

tiene que comparar con el costo y tiene que ser reflejado el valor menor en los EE.FF 

y por supuesto nos dice que debe estar reflejado en los EE.FF el valor en libros de 

los inventarios a fin de año, el importe en libro de los inventarios que fueron mandados 

al gasto también conocidos como el costo de venta en el estado de resultado, 

justamente el problema que pasaba en Import Export Acuza S.A.C que no se reflejaba 

el costo de ventas en los EEFF, por no tener un software de costos de importación. 

 

2.2.1.2 Importancia de la variable aplicación de la NIC 2.  

 

La NIC 2 Inventarios permite a toda empresa que la aplique, un manual de 

cómo controlar sus inventarios de manera óptima, desde el momento que ingresen al 

almacén mediante un Kardex para poder controlar los costos mediante las 

valorizaciones de las mercaderías, siendo una de las herramientas más eficaces para 

optimizar los costos de las mercaderías, cosa que hoy en día es muy importante para 

tomar mejores decisiones en las empresas. Por último, tuvimos la necesidad de 
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aplicar el manual que nos ofrece la NIC 2 para los inventarios para poder identificar 

la deficiencia de la empresa al momento de valorizar las mercaderías importadas. 

 

2.2.1.3 Características de la aplicación de la NIC 2. 

 

Entre las principales características de la NIC 2 están: 

-Costo de adquisición 

-Técnicas y métodos de valorización  

-Kardex promedio ponderado 

-Valor neto realizable 

 

2.2.1.4 Teorías relacionadas a la aplicación de la NIC 2. 

 

Plan contable general empresarial  

 

Plan contable general empresarial (2019) nos comenta sobre la cuenta 

contable 60 compras: 

Reconocimiento y medición: Las subcuentas 601 a 604 acumulan el costo de 

compra al proveedor, mientras que la subcuenta 609 acumula todos los costos 

adicionales necesarios para tener los inventarios en condiciones de ser 

utilizadas en el propósito del negocio. Las compras deberán registrarse en las 

subcuentas que correspondan, efectuando la transferencia del costo total de 

las compras a los inventarios del Elemento 2, a través de la cuenta 61 Variación 

de inventarios, de manera simultánea al reconocimiento en esta cuenta. (p. 

161). 

 

El PCGE nos comenta que esta cuenta acumula todos los costos de compra, 

es decir poniendo de ejemplo a Import Export Acuza S.A.C que todas las compras 

que tiene son tipos de papeles y cartulinas, también están dentro los gastos que se 

hacen en el desaduanaje incluyendo el flete otros costos de importación hasta que 

esté la mercadería en almacén. 
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Plan contable general empresarial (2019) nos comenta acerca de la cuenta 

contable 20 mercaderías:  

Agrupa las subcuentas que representan los bienes adquiridos por la entidad 

para ser destinados a la venta, sin someterlos a proceso de transformación. 

Nomenclatura y descripción de las subcuentas 201 Mercaderías. Productos 

adquiridos, ya elaborados y listos para su venta. Se distinguen los 

componentes de costo y de valor razonable (NIC 2, párrafo 3). Reconocimiento 

y medición: Las mercaderías se registrarán a su costo de adquisición, 

incluyendo todos los costos necesarios para que las mercaderías tengan su 

condición y ubicación actuales. Las salidas de existencias de mercaderías se 

reconocen de acuerdo con las fórmulas de costeo: PEPS, promedio ponderado 

o costo identificado. (p. 85).  

 

El PCGE nos comenta que todas las mercaderías compradas son 

considerados inventarios cuando tengan como objetivo generar un ingreso en un 

tiempo determinado en otras palabras activos de la empresa que los provee, en este 

caso si hablamos de Import Export Acuza S.A.C que es una empresa 

comercializadora que compra y vende la mercadería sin alguna transformación, por 

otro lado nos comenta acerca de su medición y que existen tipos de Kardex como 

PEPS, y el que utilizamos en la empresa que es el promedio ponderado donde se 

promedia las suma de las mercaderías existentes con las nuevas que van entrando, 

dando un costo unitario promedio para las nuevas salidas de mercadería. 

 

Plan contable general empresarial (2019) nos comenta acerca de la cuenta 

contable 61 variación de inventarios: “Acumula las variaciones en los saldos de 

inventarios de mercadería, materias primas, materiales auxiliares y suministros, y 

envases y embalajes. Las variaciones de inventarios participan a nivel de resultados 

por naturaleza como cuentas correctoras de las compras” (p. 164). 

 

El PCGE nos comenta que esta cuenta básicamente es el destino de compra 

de las mercaderías acompañando en el haber a la cuenta 20, llamada también cuenta 

correctora y si está en el haber pues sabremos que se trata de la salida de la 

mercadería. 
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Plan contable general empresarial (2019) nos comenta acerca de la cuenta 

contable 69 costo de ventas: “Agrupa las subcuentas que acumulan el costo de los 

bienes y/o servicios inherentes al giro del negocio, transferidos a título oneroso. El 

costo de ventas distingue entre costos asociados a ventas al exterior y ventas locales, 

así como ventas con entidades relacionadas y con terceros” (p. 178). 

 

El PCGE nos comenta que es una cuenta clave en la identificación de los 

costos en el estado de resultados, en el caso de Import Export Acuza S.A.C que solo 

cuenta con compras de importación, es la cuenta de la toda la mercadería que ha 

salido es decir que se han vendido acompañando en él debe a la cuenta 20 que se 

ubica en el haber para restar a la mercadería que se tiene en almacén en un tiempo 

determinado, en el caso de Acuza se hace el asiento de costo de ventas mensual. 

 

2.2.1.5 Dimensiones de la variable aplicación de la NIC 2.  

 

Tratamiento contable 

 

Normas Internacionales de Contabilidad 2 inventarios (2016), indica técnicas 

de medición de costos.  

Las técnicas para la medición del costo de los inventarios, tales como el 

método del costo estándar o el método de los minoristas, podrán ser utilizados 

por conveniencia siempre que el resultado de aplicarlos se aproxime al costo. 

Los costos estándares se establecerán a partir de niveles normales de 

consumo de materias primas, suministros, mano de obra, eficiencia y utilización 

de la capacidad. En este caso, las condiciones de cálculo se revisarán de forma 

regular y, si es preciso, se cambiarán los estándares siempre y cuando esas 

condiciones hayan variado.  

Fórmulas de cálculo del costo  

(…). La fórmula FIFO, asume que los productos en inventarios comprados o 

producidos antes, serán vendidos en primer lugar y, consecuentemente, que 

los productos que queden en la existencia final serán los producidos o 
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comprados más recientemente. Si se utiliza el método o fórmula del costo 

promedio ponderado, el costo de cada unidad de producto se determinará a 

partir del promedio ponderado del costo de los artículos similares, poseídos al 

principio del periodo, y del costo de los mismos artículos comprados o 

producidos durante el periodo. El promedio puede calcularse periódicamente o 

después de recibir cada envío adicional, dependiendo de las circunstancias de 

la entidad. (párr. 21-27). 

 

En este párrafo de la NIC 2 nos comentan que existen dos tipos de medición 

para los inventarios medición inicial: ahí están todos los costos de producción y 

tratándose de empresas como Acuza serían los costos de adquisición. Medición 

posterior: es la comparación de la medición inicial (costos de producción o de 

adquisición con el valor neto realizable escogiendo el menos valor. 

 

También nos comenta que existen métodos y técnicas de valuación de los 

inventarios tales como el costos estándar y el método de minoristas que lo aplican 

mayormente las empresas que no manejan tantas ventas y tantos productos 

comprados, ellos deducen el precio de venta y le agregan un % de ganancia y así van 

aplicando a todos sus mercaderías, pero tratándose de empresa grandes como lo es 

Import Export Acuza S.A.C existen tipos de valorización de inventarios como FIFO 

más conocidos como PEPS (Primeras entradas y salidas) que básicamente es dar 

salida a la mercadería que primero ingresos con el costo que fue adquirido 

diferenciándose del método promedio ponderado en el cual aplica Acuza que los 

nuevas mercaderías compradas se van sumando a la primera mercadería comprada 

obteniendo un costo promedio en el costo unitario. 

 

Tratamiento contable 

 

Del blog “Víctor Mondragón” el autor Mondragón (2019) nos comenta que para 

tener un adecuado tratamiento contable de los inventarios siguiendo el manual de la 

NIC 2 está como paso principal identificar que tributos están afectos la mercadería 

que se está adquiriendo y si el caso de mercadería importada de otro país pues 

determinar el costo FOB que es lo que pagamos en la factura comercial del extranjero, 
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luego se ingresa al almacén mediante un Kardex para después poder darle un costo 

unitario identificando todos los gastos de importación de la mercadería hasta llegar al 

almacén de la empresa para  poder asignarle un factor o coeficiente (los gastos de 

importación / el total de la factura comercial) para poder así llegar al costo unitario que 

vendría hacer la multiplicación del costo unitario FOB con el factor o coeficiente 

hallado.  

 

Contabilidad de los inventarios 

 

La Fundación Iberoamericana de Altos Estudios Profesionales (FIAEP, 2014) 

afirma: 

 

Se define como la serie de políticas y controles que monitorean los niveles de 

inventario y determinan los niveles que se deben mantener, el momento en que 

las existencias se deben reponer y el tamaño que deben tener los pedidos. Un 

sistema de inventario provee las políticas operativas para mantener y controlar 

los bienes que se van almacenar. El sistema de inventario es responsable de 

ordenar y recibir los bienes; de coordinar la colocación de los pedidos y hacerle 

seguimiento al mismo. (p.10). 

 

El autor nos comenta que para que lleves un buen control de los inventarios es 

necesario poder tener una serie de políticas que determinen todo el proceso que 

conlleve que la mercancía se situé en el almacén sin ninguna salvedad para poder 

ser puesta a la venta sumado de la importancia de una buena logística para desde la 

adquisición hasta la distribución de las mercaderías. 

 

Contabilidad de los inventarios 

 

Fuertes (2015), el autor nos comenta que, en cada cierre contable, se 

recomienda que se reconozca la adquisición de inventarios, así como también su 

venta, ya que son reflejados en los estados financieros, principalmente en el estado 

de resultados donde es reflejado el costo de ventas, afirma que es muy importante 

para saber la rotación de los inventarios y ver qué tan rentables fue adquirirlos, dando 

a los usuarios una mejora para tomar las decisiones con respecto a la productividad 
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de flujo de efectivo en un futuro. 

 

Costeo 

 

Gestión de costos 

 

Jiménez (2015) afirma: 

 

Determinar, en la forma más exacta posible, el costo atribuible a cada uno de 

los productos que elabora una empresa industrial, con el propósito de fijar los 

precios de venta basados en el claro conocimiento de los valores en que se ha 

debido incurrir durante el proceso productivo. Necesidad de la industria de 

valorizar debidamente las existencias de productos terminados y en proceso 

de fabricación, tanto para objeto de presentación en el balance general como 

así también para proceder al costeo de las ventas en el estado de resultados. 

Si no existiera la contabilidad de costos, la valorización de los productos 

terminados y en proceso debería hacerse en base a estimaciones, 

seguramente con algún margen de error, lo que llevaría a distorsiones en los 

estados económicos financieros. (p.10). 

 

Es decir, el autor nos comenta que si no aplicaría la contabilidad de costos en 

una empresa pues no se haría las valorizaciones de las mercaderías terminadas y en 

proceso por lo que ocasionaría que no se pudiera calcular el costo de ventas y las 

empresas tendrían que trabajar con deducciones por lo cual como consecuencia se 

obtendría una presentación errónea y poco fiables de los estados financieros y 

posteriormente detección de la SUNAT que nos podría ocasionar pago de multas. 

 

Del blog “Contabilidad” Lawrence (2015), afirma: 

 

La Contabilidad de Costos es un proceso ordenado que usa los principios 

generales de contabilidad para registrar los costos de operación de un negocio 

de tal manera que, con datos de producción y ventas, la gerencia pueda usar 

las cuentas para averiguar los costos de producción y los costos de 

distribución, ambos por unidad y en total de uno o de todos los productos 
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fabricados o servicios prestados, y los costos de otras funciones diversas de la 

negociación, con el fin de lograr una operación económica, eficiente y 

productiva. (párr. 3). 

 

Así, el autor nos expone que para que halles los costos de tu inventario es 

necesario que lleves un procedimiento ordenado ayudante de áreas como la de 

producción que por supuesto están empapados del tema y por supuesto del área de 

ventas ya que esa área maneja mucha información de las mercaderías que están por 

vender en consecuencia con esto puedas llevar un manejo mejor de tus costos que 

hoy en día son muy relevantes para una mejora en la toma de decisiones de cualquier 

gerencia. 

 

2.2.1.6 NIIF relacionada a la variable aplicación de la NIC 2.  

 

Esta NIIF tiene relación directa con la NIC 2 Inventarios ya que complementa 

la forma de medir y definición del valor razonable extendiendo los conceptos 

estandarizados y aplicados de forma excepcional para la estandarización de la 

información a declarar en los estados financieros en relación al valor razonable.  

 

 La Norma Internacional de Contabilidad 18 Ingresos de Actividades Ordinarias 

de la International Accounting Standards Committee Foundation (IASCF, 2020a) tiene 

como objetivo prescribir una guía práctica que sirva para que las empresas puedan 

identificar cuando deben reconocerse ingresos de actividades ordinarias de manera 

confiable reconociendo de la venta de mercaderías, prestación de servicios que se 

obtengan como resultado de las actividades comerciales de la empresa. 

 

Esta NIIF tiene relación con la NIC 2 Inventarios ya que complementan sin una 

medición y control de los inventarios, no se podría determinar de manera fiable los 

ingresos de actividades ordinarias de la empresa ya sean empresas de prestación de 

servicios o empresas comercializadoras como es el caso de Import Export Acuza 

S.A.C  
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2.2.1.7 Decretos relacionados a la variable aplicación de la NIC 2.  

 

La Superintendencia Nacional de Aduanas y de Administración Tributaria 

(2004) al respecto la existencia de llevar sistemas de costos para las empresas 

comerciales y de prestación de servicios INFORME N.º 0135-2015-SUNAT/5D0000. 

 

Análisis: 

Por su parte, el artículo 62° de la Ley del Impuesto a la Renta dispone que los 

contribuyentes, empresas o sociedades que, en razón de la actividad que 

desarrollen, deban practicar inventario, valuarán sus existencias por su costo 

de adquisición o producción adoptando cualquiera de los métodos señalados 

en dicho artículo (…). Ahora bien, según los incisos a) y e) del artículo 35° del 

Reglamento, los deudores tributarios deben llevar sus inventarios y contabilizar 

sus costos de acuerdo con las siguientes normas: Cuando sus ingresos brutos 

anuales durante el ejercicio precedente hayan sido mayores a mil quinientas 

(1500 UIT) del ejercicio en curso, deberán llevar un sistema de contabilidad de 

costos, cuya información deberá ser registrada en los siguientes registros: 

Registro de Costos, Registro de Inventario Permanente en Unidades Físicas y 

Registro de Inventario Permanente Valorizado. (p. 1,2). 

 

En este decreto nos comenta que las empresas comerciales ni de servicios 

están obligados a llevar libro de costos por lo que no tienen un procedimiento de 

fabricación como en el caso de las empresas que trabajan con materia prima, pero 

tratándose de empresas comerciales que generen ingresos brutos a partir de 1500  

UIT hasta 1700 UIT, siendo el caso de Import Export Acuza S.A.C si están en la 

obligación de llevar libros contables completos como libro de inventarios y balances 

presentando los costos de adquisición de sus inventarios.  

 

Según el Informe N.º 039-2017-SUNAT/5D0000 de la Superintendencia 

Nacional de Aduanas y de Administración Tributaria (2017): 

 

Análisis: 

El artículo 62° de la LIR (1) señala que los contribuyentes, empresas o 
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sociedades que, en razón de la actividad que desarrollen, deban practicar 

inventario, valuarán sus existencias por su costo de adquisición o producción 

adoptando cualquiera de los métodos a que allí se alude, siempre que se 

apliquen uniformemente de ejercicio en ejercicio; siendo que en el inciso b) del 

referido artículo se considera al método del promedio diario, mensual o anual 

(ponderado o móvil) (…). Asimismo, en caso de bienes adquiridos (no 

fabricados o producidos) por el contribuyente, se debe registrar en el campo 

del costo unitario del bien ingresado del RIPV, el costo de adquisición, así como 

los demás costos incurridos con motivo de su compra, tales como fletes, 

seguros, gastos de despacho, derechos aduaneros, entre otros. (p. 1 - 5). 

 

Este decreto nos habla del costo estándar ya sea para empresas productivas 

que trabajan con el costo de producción y de las comerciales que trabajan con sus 

costos de adquisición de las mercaderías, el decreto nos habla que en el registro de 

inventario permanente valorizado (RIPV) debes aplicar el costo estándar ya que es 

necesario que lleves el inventario de tus mercaderías por unidad, en el caso de Import 

Export Acuza S.A.C llevamos el monitoreo del inventario, valorizándolos por unidad a 

través del método del promedio ponderado por el cual nuestro costo unitario final se 

condiciona a la última mercadería ingresada dando como ventaja a gerencia una 

mejor visión con respecto a los productos que se importan por unidad y cuales están 

rotando con más frecuencia y que acogida tienen con el mercado. 

 

2.2.2  Desarrollo de la temática correspondiente de la variable 

determinación de los costos de importación 

 

2.2.2.1 Definiciones de la variable determinación de los costos de 

importación. 

 

Costos de importación 

 

Ceupe (2020) afirma: 

 

Como ya se ha indicado, la contabilidad de costes se dirige fundamentalmente 

a la determinación del coste de producir y vender un artículo, aquí se hace 
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necesario establecer la diferencia entre las empresas comerciales, de servicio 

y las empresas manufactureras o industriales. Las empresas comerciales son 

aquellas que compran artículos terminados para posteriormente revenderlos a 

un precio superior y obtener de esa manera una ganancia. (párr. 1). 

 

Así, el blog define como un sistema de costos como un método que rige de 

planeación, estimación y estudio de los costos de un producto, diferenciándolos con 

el tipo de rubro empresarial, como en el caso de Import Export Acuza que es una 

empresa comercial, se trabaja directamente con el costo de adquisición plasmándose 

en mejores decisiones en gerencia. 

 

Los costos y su incidencia en los procesos de importación 

 

Rodríguez (2016) nos comenta: 

 

Para una adecuada definición de la estructura de costos del proceso de 

importación debemos de partir de la elaboración de un flujo que incluya las 

actividades asociadas al proceso. A partir de este esquema se podrán 

identificar: Los costos de adquisición.  Los costos directos del proceso de 

importar.  Los costos indirectos del proceso de importar. En el análisis de los 

costos se debe tomar en cuenta lo que hay que incluir en el costo de 

adquisición o considerar como parte del costo del proceso de importación. (p. 

2). 

 

Es, decir, los costos de importación también conocidos como costos de 

adquisición empezando por la condición de compra si es FOB Y CIF que son los más 

conocidos, en este caso nosotros nos acogemos al CIF, por lo tanto, desde la compra 

en el extranjero y los gastos de desaduanaje como seguro, ad valorem si fuese el 

caso y el flete son considerados costos. El autor define que una gestión de inventarios 

es todo relacionada con las políticas que permitan un control eficiente de las 

existencias, controlándolas desde su ingreso al almacén permitiendo un seguimiento 

al producto ingresando, administrándolo con métodos y estrategias para evaluar los 

procedimientos necesarios para un buen control de las existencias. 
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Contabilidad de costos  

 

Del blog “Contabilidad”, Hillis y Garner (2015), afirman: “La Contabilidad de 

Costos es la aplicación especial de los principios de contabilidad que, con el objeto 

de suministrar datos a los directores y administradores de un negocio, enseñan a 

calcular y ayudan a interpretar el costo de producir los artículos” (párr. 4). 

 

Es decir, el autor nos comenta acerca de que para la interpretación de los 

costos de tus artículos debes proporcionar información relevante de los costos de 

adquisición a los altos cargos de la empresa y al administrador para una mejor toma 

de decisiones.  

 

Del blog “Contabilidad”, Neuner (2015) afirma: “La Contabilidad de Costos es 

una fase amplificada de la contabilidad general o financiera de una entidad industrial 

o mercantil, que proporciona rápidamente a la gerencia los datos relativos a los costos 

de producir” (párr. 5). 

 

Es decir, el autor nos comenta que la contabilidad de costos es un ciclo extenso 

de la rama de la contabilidad que principalmente proporciona los costos por producir 

o en el caso de las empresas comerciales los costos de adquisición de su mercadería, 

información que se le depara inmediatamente a gerencia para una correcta toma de 

decisiones. 

 

2.2.2.2 Importancia de la variable determinación de los costos de 

importación. 

 

La determinación de los costos de importación es de suma importancia ya que 

más empresas en el Perú en estos últimos años han estado apostando por adquirir 

sus mercaderías en diferentes países del mundo, por tal motivo cabe mencionar que 

es muy importante diferenciar cuales son gastos y cuales son considerados costos en 

este caso al momento de importar, llevando un control de todo el proceso de la 

importación, como consecuencia de la buena determinación de los costos de 
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adquisición de las mercaderías importadas se reflejara un costo de ventas correcto y 

confiable  en los estados de resultados. Por último tuvimos la necesidad de analizar 

todo el proceso de gestión de la determinación de los costos de importación para 

identificar el problema por el cual realizamos este trabajo de investigación.   

 

2.2.2.3 Características de la determinación de los costos de 

importación. 

 

Entre las principales características de la determinación de los costos de 

importación: 

 

- Factor o coeficiente 

- Liquidación de aduanas 

- Aranceles 

- Incoterms 

 

2.2.2.4 Teorías relacionadas a la determinación de los costos de 

importación. 

 

Costo estándar 

 

Del blog “ContadorMX”, el autor Rivas (2020) nos comenta que gracias a la 

globalización del mercado se ha generado una competitividad más fuerte en las 

empresas que quieren destacar más que otras, llevándolos a la necesidad de 

controlar mejor sus costos ya sean rubros como empresas industriales, comerciales 

o servicios pueden utilizar esta herramienta ya que determina los costos antes de 

iniciar el proceso de adquisición basándose en experiencias de procesos anteriores 

dándole a la empresa que la aplique; muchos beneficios como el mejorar y optimizar 

el presupuesto para la adquisición de las mercaderías controlando mejor la 

rentabilidad de las mercaderías haciendo que se tome mejores decisiones al 

momento de adquirirlas, reflejando costos más precisos y detallados de las 

mercaderías adquiridas en el estado de resultados.  
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Costo real o histórico 

 

Westreicher (2020) nos comenta sobre el costo real o más conocido como 

histórico, los costos históricos se realizan ya después de adquirir la mercadería, 

identificando con exactitud los gastos que incurrieron, diferenciándolos claramente 

con los costos estimados ya que los costos históricos o reales se basan en 

información histórica es decir información pasada y los costos estimados son aquellos 

que se basan en información proyectada cabe resaltar que los costos históricos 

pueden compararse con el resultado de los costos estimados para saber si tienen 

muchas diferencias y/o semejanzas y saber si la proyección de los costos se acerca 

a la realidad, para que consecuentemente se pueda mejorar la determinación de los 

costos estimados.  

 

Costo de ventas 

 

Ceupe (2020) afirma: 

 

En lo que respecta al coste de ventas, en las empresas comerciales se 

encuentra representado por el precio de compra de los artículos adquiridos y 

vendidos, más los fletes y gastos incidentales que se incurrieron para adquirir 

los artículos, como gastos de importación, rebajas y descuentos en compras 

(…) es precisamente en las empresas manufactureras donde se ha 

desarrollado la contabilidad de costes como herramienta de apoyo para 

alcanzar resultados satisfactorios en los mercados altamente competitivo. 

(párr. 4,5). 

 

Es decir, el autor nos comenta acerca de cómo podemos hallar el costo de 

ventas que vendría ser las compras de la mercadería comprada y vendida más todos 

los gastos que se le sume para que la mercadería este en el almacén tales como los 

fletes, rebajas y descuentos obtenidos por la compra, como consecuencia de hallar 

un correcto costo de ventas poder utilizarlo como instrumento para una mejor toma 

de decisiones.  

 

https://economipedia.com/author/g-westreicher
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2.2.2.5 Dimensiones de la variable determinación de los costos de 

importación. 

 

Costo de adquisición  

 

Rodríguez (2016), nos comenta que los costos de adquisición de una 

mercadería importada son todas aquellas que se realizan hasta que la mercadería 

llegue a nuestros almacenes obviamente todo sin considerar el IGV tales como el 

seguro, transporte y otros costos que nos permitan tener la mercadería en el almacén, 

por último, nos comenta que las rebajas y descuentos deben deducirse. 

 

          Normas Internacionales de Contabilidad 2 inventarios (2016) afirma:  

 

El costo de adquisición de los inventarios comprenderá el precio de compra, 

los aranceles de importación y otros impuestos (que no sean recuperables 

posteriormente de las autoridades fiscales), los transportes, el almacenamiento 

y otros costos directamente atribuibles a la adquisición de las mercaderías, los 

materiales o los servicios. Los descuentos comerciales, las rebajas y otras 

partidas similares se deducirán para determinar el costo de adquisición. (párr. 

11). 

 

Así, LA NIC 2 nos argumenta que los costos de adquisición de las existencias 

comprenden de todos los gastos recuperables incluyendo gastos como transporte el 

almacenamiento que está vinculado directamente con la compra de la mercadería, 

precisando que es el costo de compra más todos los costos que se comprenda hasta 

la venta (costo de transporte, manipuleo, almacenaje), si se trata de una importación 

como es de IMPORT incluye todos los aranceles de importación, las rebajas y 

descuentos , también incluyen los impuestos no recuperables como lo son el ad-

valoren y otros costos como los costos implícitos de financiamiento de la compra que 

depende de la política de compra de la empresa. 

 

Valorización de las existencias 
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En el blog “Economipedia”, el autor Marco (2017) nos comenta que los métodos 

de valorización de las mercaderías son métodos que las empresas utilizan para darles 

un estimación monetario a sus mercaderías, resaltando su importancia a la 

identificación de los costos para valorizar correctamente las mercaderías. El autor nos 

habla acerca de los 3 principales métodos de valorización las cuales tenemos FIFO o 

traducido al español primeras entradas, primeras salidas, LIFO que son lo contrarios 

al anterior método y por último el coste medio ponderado.  

 

Perú contable (2018) nos comenta que es muy importante que una empresa 

tenga un método de valorización de mercadería ya que es indispensable poder tener 

control y manejo de los ingresos y salidas de las mercaderías y para eso darle un 

valor monetario correcto. También nos dice que considera que el más recomendado 

por la NIC 2 Inventarios es el método de costo promedio el cual se basa en sacar el 

promedio como su mismo nombre lo dice de todas las mercaderías ingresadas en 

almacén que se hayan obtenidos a precios diferentes para así asignarle un costo 

promedio para la salida de mercadería. 

 

International Financial Reporting Standards Foundation (2016) en las Normas 

Internacionales de Contabilidad 2 inventarios señala: 

 

Cuando los inventarios sean vendidos, el importe en libros de los mismos se 

reconocerá como gasto del periodo en el que se reconozcan los 

correspondientes ingresos de operación. El importe de cualquier rebaja de 

valor, hasta alcanzar el valor neto realizable, así como todas las demás 

pérdidas en los inventarios, será reconocido en el periodo en que ocurra la 

rebaja o la pérdida. El importe de cualquier reversión de la rebaja de valor que 

resulte de un incremento en el valor neto realizable se reconocerá como una 

reducción en el valor de los inventarios, que hayan sido reconocidos como 

gasto, en el periodo en que la recuperación del valor tenga lugar. (párr. 34). 

 

Este párrafo de la NIC 2 nos comenta y explica que cuando los inventarios se 

hayan vendido se reconocen como gatos en el estado se resultado como el costo de 

venta en esta en esta van todos los ajustes del valor neto realizable en todo caso sea 

el costo mayor, la diferencia se ajusta y ya no sería costo sino gastos en los estados 
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resultados, también entra en los ajustes las rebajas y los descuentos, también nos 

comenta que la NIC 2  refiere que todos los inventarios en su inicio son considerados 

costos para luego reconocer si se van a transformar (materia prima, mano de obra y 

CIF y si lo estoy comprando (costos de adquisición). 

 

 

Estado de resultados 

 

Del blog “Emprende pyme” el autor Nuño (2017) nos habla la importancia de 

hoy en día que las empresas tengan un rastreo de todos sus movimientos monetarios, 

para ellos es necesario realizar el estado de resultados de manera continua para así 

poder analizar los resultados obtenidos para futuras decisiones de la empresa. El 

autor define el estado de resultados como un estado financiero donde se detalla todos 

los gastos e ingresos que está teniendo la empresa en un periodo determinado. 

 

Del el blog “Emburse captio” el autor Calvo (2019) nos habla respecto a los 

métodos de control que tenemos que tener en cuenta para la determinación del estado 

de resultados que nos ayudara a interpretar mejor los resultados obtenidos cuyas 

estrategias principales son la comparación de gastos, costos e ingresos de la 

empresa de forma que podemos determinar la renta bruta de la empresa, también 

nos comenta que la realización de inventarios también es una buena estrategia ya 

que se puede controlar y detallar mejor el inventario resultado de un periodo 

determinado, y por último el análisis de los gastos que se generaron en un periodo 

determinado, detallándole y clasificándolo de forma correcta.  

 

2.2.2.6 NIC relacionadas a la variable determinación de los costos de 

importación. 

 

La norma Internacional de Contabilidad 21 Efectos de las variaciones en las 

tasas de cambio de la moneda extranjera de la International Accounting Standards 

Committee Foundation (IASCF, 2020b) nos comenta que tiene como objetivo es 

determinar de qué manera se integran las operaciones de la empresa hecha en 

moneda extranjera, refiriéndose principalmente a las compras de mercaderías 

importadas que serán ajustadas al cierre contable para la declaración de los estados 
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financieros con la moneda de presentación. 

 

Esta norma es de carácter importante aplicarla ya que muchas de las empresas 

trabajan de manera parcial con una moneda extranjera, siendo la más recurrente por 

las compras importadas, para cualquier impacto que tengamos de los elementos de 

los costos, se le imputara la tasa de cambio del día de su reconocimiento inicial, es 

decir al momento de que valoricemos la mercadería importada en el Kardex y para 

efectos del registro contable de la factura comercial del extranjero se aplicara el tipo 

de cambio del momento en que este dentro de las condiciones de la norma, 

claramente la factura comercial deberá tener presente el incoterms que se está 

aplicando. 

 

En la empresa Import Export Acuza SAC se tiene muy en cuenta esta norma 

ya que la mayoría de las compras que tenemos son en dólares, y costeamos en 

dólares ya que vendemos en soles y al momento de la presentación de los estados 

financieros de fin de año realizamos el ajuste de la tasa de cambio. 

 

Normas Internacionales de Contabilidad 2 inventarios (2016) nos comenta que 

su objetivo principal es el determinar un manual para la determinación y medición de 

los costos de adquisición, mostrando cuales son los métodos de medición de las 

existencias y como se obtiene el importe en libros de los inventaros y 

consecuentemente el costo de ventas en la presentación de los estados financieros. 

 

Para elaborar este trabajo se tuvo como guía principal esta norma ya que 

gracias a ella se pudo identificar las deficiencias en el tratamiento contable de los 

costos de importación en la empresa Import Export Acuza SAC, identificándolos para 

poder mejorar y proponer soluciones para la mejora. 

 

2.2.2.7 Normas legales relacionadas a la variable determinación de los 

costos de importación. 

 

La actualización de 2007 de Decreto Supremo Nº 122-94-EF, Reglamento de 

la Ley del Impuesto a la Renta menciona: 
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Artículo 37º.- Importación y exportación  

 

El valor de venta de los bienes exportados se determinará como sigue:  

Valor CIF, por el valor vigente en el mercado de consumo, menos los derechos 

y otros tributos que graven la internación de dichos bienes en el país de destino, 

así como los gastos de despacho de Aduana y demás gastos incurridos hasta 

el ingreso de los bienes a los almacenes del destinatario; y Valor FOB, por el 

valor vigente en el mercado de consumo, menos todos los conceptos referidos 

en el numeral anterior, así como el flete y el seguro. (p. 5). 

 

En este artículo nos hablan de los costos de importación de las mercadería 

hasta llegar hasta almacén, tales como fletes, gastos de desaduanaje, impuestos 

como los aranceles, también nos comenta sobre las cláusulas FOB y CIF, cuya 

diferencia es que en el FOB el comprador será responsable de contratar flete para el 

transporte de su mercadería a diferencia del CIF a la cual Import Export Acuza S.A.C 

lo cual contamos con la seguridad del transporte de las mercaderías importadas hasta 

el almacén, haciendo más efectiva y confiable la compra. 

 

2.3. Definición conceptual de la terminología empleada  

 

2.3.1 Asiento de costo mensual 

 

 Es un asiento contable que se genera mensualmente al momento de presentar 

los financieros, donde refleja todos los costos de ventas de los artículos que se han 

vendido en el periodo. 

 

2.3.2 Asiento de ajustes 

 

 Son asientos que permiten incorporar operaciones pendientes o desviaciones 

que al final del ejercicio hayan sido detectadas. 

 

2.3.3 Asiento de liquidación de importación  

 

 Son asientos que se utilizan para poder registrar los gastos de una importación 
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ya liquidada y cruzamos la información con el anticipo generado. 

 

2.3.4 Inventario físico 

 

 Es un recuento de las mercaderías que existen en una empresa para reconocer 

y corroborar contra la mercadería inscrita en los libros, la cual se realiza 

trimestralmente para constatar la información obtenida con la constatación de las 

mercaderías físicamente. 

 

2.3.5 Centro de costo 

 

 Son códigos creados para poder llevar un control e identificar las importaciones 

mes a mes. 

 

2.3.6 Costo unitario 

 

 Es el valor promedio que se le asigna a cada mercadería ingresada al almacén, 

a la magnitud de las unidades producidas, en resumen, sería el costo de cada unidad 

producida de los inventarios y se realiza mediante un Kardex. 

 

2.3.7  Precio 

 

 Es el valor monetario que se le asigna a un producto incluyendo el IGV, 

destinado a la venta cuyo ya incluye el margen de ganancia y el costo de venta de 

cada unidad vendida. 

 

2.3.8  Peso 

 

 Es una medida de expresión de una mercadería, por ejemplo, kilos y litros y 

libras, lo cual ayuda a poder valorizar cada mercadería ingresada al almacén. 

 

2.3.9 Cantidad 

 

 Es un número de unidades, tamaño o porción de la mercadería ingresada al 
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almacén, va de la mano con el peso ya que con las dos se valoriza cada mercadería 

ingresada al almacén 

 

2.3.10 Costo FOB 

 

 Es el precio del valor de la mercadería colocada en el embarque incluyendo 

los gastos de importación en aduanas.  

 

2.3.11 Seguro 

 

 Es un costo de importación que recure la empresa, para que la entidad 

contratada asuma la responsabilidad por los daños de una mercadería importada.  

 

2.3.12 Flete 

 

 El flete es un costo contratado por un tercerista para transportar los 

contenedores de la mercadería importada. 

 

2.3.13 Kardex promedio ponderado 

 

 Es un método compuesto que se trata en medir el costo promedio de las 

unidades de los inventarios para hallar el costo de venta, ayudando a controlar de 

manera efectiva las entradas y salidas de los inventarios de la empresa. 

  

2.3.14 Factor (coeficiente) 

 

 Se halla el factor para poder asignarle un costo a la compras locales e 

importaciones, posteriormente para poder hallar el costo unitario de cada producto ya 

estando en el almacén. 

 

2.3.15 Notas de entrada no valorizadas 

 

 Las notas de entrada no valorizadas son identificadas al momento de generar 

un reporte de las valorizaciones del mes, resaltan cuando una importación no ha sido 
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valorizada o han sido mal ingresadas. 

 

2.3.16 Costo de ventas 

 

 Es el gasto que indica las mercaderías vendidas en un determinado periodo en 

donde nos ayuda a tomar decisiones de cuales productos están siendo más rentables 

que otros. 

 

2.3.17 Impuesto a la renta 

 

 Es un impuesto que se asume al momento de constituir una empresa como 

persona natural con negocio o jurídica que grava los ingresos de una empresa, se 

declara de forma mensual junto con el IGV. 

 

2.3.18 Utilidad 

 

 Indica el beneficio que se alcanza después de obtener el estado de resultados 

identificando todas los gastos e ingresos que te ha tenido la empresa dentro de un 

periodo determinado.
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CAPÍTULO III 

MARCO METODOLÓGICO 
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3.1 Tipo y diseño de investigación 

 

3.1.1 Tipo de investigación 

 

Por su finalidad fue básica, como indica Valderrama y Jaimes (2019) la 

investigación básica busca conocimientos científicos por medio de conocimientos 

referente a las variables que se está estudiando. 

 

Por su enfoque fue cuantitativo ya que buscamos comprobar la hipótesis 

alternativa establecida de la problemática de la empresa Import Export Acuza S.A.C., 

según como lo manifiesta los autores Hernández y Mendoza (2019). 

 

Por su nivel La investigación es de nivel correlacional ya que se pretende 

comprobar el grado de relación de las variables de la problemática establecida de la 

empresa y propositiva según Hernández, Fernández y Baptista (2010). 

 

3.1.2 Diseño de investigación 

 

La presente investigación es de diseño no experimental de corte transversal ya 

que el presente trabajo solo se centra en la observación de la problemática en un 

tiempo determinado de la empresa Import Export Acuza S.A.C.  

 

Los autores Valderrama y Jaimes (2019), nos comentan que el diseño no 

experimental se trata de que forma el investigador está llevando a cabo el trabajo de 

investigación de una manera que emplee técnicas de observación e experimentación.  

 

3.2 Población y muestra 

 

3.2.1 Población 

 

De población utilizamos a todos los trabajadores que tengan que ver con los 

costos de importación, tales como el área de logística, gerencia y contabilidad de la 

empresa Import Export Acuza S.A.C 

 



52  
  

Los autores Valderrama y Jaimes (2019) nos comentan que la población es la 

agrupación de elementos que tienen la misma peculiaridad hablando de la empresa 

serian todos los trabajadores que compartan y conozcan conocimiento en común. 

 

Tabla 1  

Población de la investigación 

Área N° de trabajadores            % 

Gerencia 2 13.34 

Contabilidad 6 33.33 

RR.HH 4 13.33 

Finanzas 8 40.00 

TOTAL 20 100.00 

   
La tabla expone el total de población de la empresa (20 personas) por cada 

área, las cuales el 40% pertenece finanzas, el 13.33% recursos humanos, 33.33% 

contabilidad y 13.34% a gerencia. 

 

3.2.1 Muestra 

 

De muestra tenemos a 20 trabajadores de la empresa Import Export Acuza 

S.A.C que tienen conocimientos con respecto al tema de la determinación de los 

costos de importación, por lo cual se le formularon preguntas para este trabajo de 

investigación. 

 

   Tabla 2  

   Tipo de colaboradores 

 Cargo Trabajador 

1 Gerente general Mirian Zavala 

2 Sub Gerente Rivelino Acuña 

3 Contabilidad Darwin Ramírez Cipriano 

4 Asistente contable Leydi Vargas Llerena 

5 Asistente contable William Vargas Llerena 

6 Asistente contable Pedro Espinoza 

7 Asistente contable Joselyn Remigio 

8 Asistente contable Karina Torres 

9 Jefe RR.HH Andrea Cornejo 

10 Asistente de RR.HH Carla Barrenzuela 
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11 Asistente de RR.HH Zoila Encisco 

12 Asistente de RR.HH Fabiola Acuña 

13 Jefe de Finanzas Francisco Mogollón 

14 Asistente de Finanza Alana Pozzuoli 

15 Asistente de Finanza Enzo Tremolada 

16 Asistente de Finanza Rubén Cisne 

17 Asistente de Finanza Alejandro Medrano 

18 Asistente de Finanza Lennin Gonzales 

19 Asistente de Finanza Alonso Delgado 

20 Asistente de Finanza Paulo Tavera 

     
 

3.3 Hipótesis 

 

Hipótesis general 

 

H0 = No existe relación en la determinación de los costos de importación con 

la NIC 2 inventarios en la importación de la empresa Import Export Acuza S.A.C.- 

2019. 

 

Ha = Existe relación en la determinación de los costos de importación con la 

NIC 2 inventarios en la importación de la empresa Import Export Acuza S.A.C.- 2019. 

 

Hipótesis específicas 

 

H1= Existe relación de la NIC 2 Inventarios con los costos de adquisición de la 

empresa Import Export Acuza SAC – 2019. 

 

H2= Existe relación de la NIC 2 Inventarios con la valorización de las 

existencias de la empresa Import Export Acuza SAC – 2019. 

 

H3= Existe relación de la NIC 2 Inventarios con el estado de resultado de la 

empresa Import Export Acuza SAC – 2019 
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3.4 Variables – Operacionalización 

 

 El trabajo de investigación comprende dos variables NIC 2 inventarios y 

determinación de los costos de importación, las que se definen de la siguiente 

manera: 

 

Variable 1: NIC 2 Inventarios 

 

Definición conceptual 

 

International Financial Reporting Standards Foundation (2016) en las Normas 

Internacionales de Contabilidad 2 Inventarios nos indica:  

El objetivo de esta Norma es prescribir el tratamiento contable de los 

inventarios. Un tema fundamental en la contabilidad de los inventarios es la 

cantidad de costo que debe reconocerse como un activo, para que sea diferido 

hasta que los ingresos correspondientes sean reconocidos. Esta Norma 

suministra una guía práctica para la determinación de ese costo, así como para 

el subsiguiente reconocimiento como un gasto del periodo. (párr.1). 

 

La NIC 2 nos indica que gracias a su guía práctica para el tratamiento contable 

de los costos de adquisición para cada tipo de empresas ya sean producción, de 

servicios o como en el caso de Import Export Acuza que es una empresa del rubro 

comercial. 

 

Definición operacional  

La NIC 2 Inventarios se define como el manual principal para el verificación y 

determinación de los costos de las mercaderías adquiridas de una empresa, será 

medida mediante el instrumento cuestionario que consta con 9 preguntas, la cual 

alcanzo como puntaje máximo de 45, consiguiéndolos mediante sus dimensiones: 

tratamiento contable, contabilidad de los inventarios y costeo. 

 

 



55  
  

Variable 2: Determinación de los costos de importación 

Definición conceptual 

Rodríguez (2016) define: 

Los cambios experimentados constantemente por los procesos de negocios 

internacionales se originan en la variación de las políticas de los países, el uso 

de nuevas tecnologías o la implementación de estrategias corporativas de 

negocios frente a los operadores logísticos y las fluctuaciones de la economía 

(…). Hoy es necesario monitorear el comportamiento de los costos 

diferenciando los costos de adquisición, aplicando la NIC 2 Inventarios, 

evaluando los costos directos e indirectos del proceso y cuándo estos se deben 

integrar o excluir del costo de adquisición. (p. 1). 

 

El autor nos comenta que las importaciones en el país han crecido durante los 

últimos años y que es muy importante que estemos al tanto de la NIC 21 para efectos 

del tipo de cambio y por supuesto de la NIC 2 para monitorear los costos de 

adquisición de las importaciones. 

 

Definición operacional 

 

La determinación de los costos de importación se conceptualiza como el 

conjunto de métodos que conlleven al control de los costos de las mercaderías 

importadas, será medida mediante el instrumento cuestionario que consta con 9 

preguntas, la cual alcanzo como puntaje máximo de 45, consiguiéndolos mediante 

sus dimensiones: costo de adquisición, valorización de las existencias y estados de 

resultados.  
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Tabla 3 

Matriz de Operacionalización de la variable NIC 2

Variable 
Nominal 

Definición Conceptual            

 
Definición 
Operacional 

        
Dimensiones 

Indicadores Ítems 

NIC 2 
Inventarios 

“El objetivo de esta Norma es 
prescribir el tratamiento contable 
de los inventarios. Un tema 
fundamental en la contabilidad de 
los inventarios es la cantidad de 
costo que debe reconocerse como 
un activo, para que sea diferido 
hasta que los ingresos 
correspondientes sean 
reconocidos. Esta Norma 
suministra una guía práctica para la 
determinación de ese costo, así 
como para el subsiguiente 
reconocimiento como un gasto del 
periodo”. 

La NIC 2 tiene como 
alcance indicar el 
tratamiento 
contable de los 
inventarios, 
precisando una 
adecuada 
contabilidad de 
los inventarios 
para el 
reconocimiento de 
las entradas y 
salidas de la 
mercadería para 
una adecuada 
determinación de 
los costos de 
importación  

Tratamiento 
contable 

Asiento de costo                  
mensual 
 

 

Asiento de ajustes 
 

                        1 
                        2 
                        3 
 

Asiento de liquidación de 
importación 
 
 
 

 
 
 
  

Contabilidad 
de los 
inventarios  

 
 
 
Inventario físico 
Centro de costos 
Costo unitario 
 
 

          4 
          5 
          6 

 
 

 
 

  

Costeo 

 
 

       
 
              7 

Precio                                                    
Peso 
Cantidad 
 

     8 
     9 
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Tabla 4 

Matriz de Operacionalización de la variable costos de importación                                                                                     

 

Variable Nominal Definición Conceptual  
Definición 

Operacional  
Dimensiones Indicadores  Ítems 

Determinación de 
los Costos de 
importación 

“Determinar, en la forma más exacta posible, 
el costo atribuible a cada uno de los 
productos que elabora una empresa 
industrial, con el propósito de fijar los precios 
de venta basados en el claro conocimiento 
de los valores en que se ha debido incurrir 
durante el proceso productivo. Necesidad de 
la industria de valorizar debidamente las 
existencias de productos terminados y en 
proceso de fabricación, tanto para objeto de 
presentación en el balance general como así 
también para proceder al costeo de las 
ventas en el estado de resultados. Si no 
existiera la contabilidad de costos, la 
valorización de los productos terminados y 
en proceso debería hacerse en base a 
estimaciones, seguramente con algún 
margen de error, lo que llevaría a 
distorsiones en los estados económicos 
financieros” (Jiménez, 2015). 

Establecer la 
manera más 
exacta los costos 
de importación es 
fijar los costos de 
adquisición de las 
mercaderías 
importadas siendo 
necesario 
valorizar las 
existencias 
debidamente para 
una adecuada y 
fiable presentación 
de los estados de 
resultados. 

Costos de 
adquisición 

Costo FOB 
 

 
10 
 

 
Seguro 

 
11 
 

12 
 
 

flete   

 
 
Valorización  
de existencias 

 
Kardex promedio 
ponderado 
 

  13 

Factor, coeficiente 

           
           14 

 
 

Estado de 
resultados 

Notas de entrada no 
valorizadas 
 
 
Costo de ventas 
 
Impuesto a la renta 
 
Utilidad                                                               
 
 
 

   15 
 

 
          16 
 
           17 
 
           18 
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3.5 Métodos y técnicas de investigación 

 

3.5.1 Método de investigación 

 

En este trabajo de investigación se utilizó el método de investigación 

cuantitativo ya que se pretende cuantificar la relación de entre la variable “aplicación 

de la NIC 2” con la variable “determinación de los costos de importación” para que 

finalmente los procedimientos estadísticos se pueda probar la hipótesis alternativa 

propuesta. 

 

3.5.2 Técnica de investigación 

 

La técnica que utilizamos en este trabajo de investigación fue una encuesta 

formulada por 18 preguntas para que nos ayudara a recolectar datos que nos ayudara 

a indicar la clase de relación de las variables que hemos planteado en nuestra 

problemática de la empresa Import Export Acuza S.A.C  

 

3.5.3 Descripción de los instrumentos utilizados 

 

En nuestra investigación diseñamos dos cuestionarios titulados “Aplicación de 

la NIC 2” que contiene 9 preguntas las cuales se formularon para poder estimar la 

relación entre las variables  

 

Por lo tanto, los instrumentos utilizados fueron aprobados por 3 expertos, 

además fueron predispuestos a una prueba estadística que mide el grado de fiabilidad 

llamado alfa de Cronbach que arrojando un valor cercano 1 se comprueba un grado 

positivo y aprobatorio de fiabilidad. 

 

Ficha técnica 

 

Nombre                               : Cuestionario aplicación de la NIC 2  

Autores                               : Leydi Vargas Llerena  

                                            : William Vargas Llerena 

Procedencia                        : Lima-Perú  
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Año                                      : 2019 

Administración                     : Individual 

Duración                               : Aproximadamente 35 minutos 

Aplicación                             : Google formulario 

Materiales                             : Laptop- remoto 

N° Preguntas : 9  

 

3.5.4 Descripción 

 

En el presente cuestionario formulamos las alternativas de respuesta según la 

escala de Likert donde se propone para marcar 5 alternativas, con lo cual procuramos 

calcular la relación de la variable aplicación de la NIC 2 con las dimensiones 

tratamiento contable, contabilidad de la mercadería adquirida y costeo 

respectivamente. 

 

3.5.5 Normas de aplicación 

 

Tabla 4  

Escala de Likert de 5 categorías, variable aplicación de la NIC 2 

Escala de medición Valores 

Nunca       1 

Casi nunca                                          2 

A veces                                          3 

Casi siempre                                          4 

Siempre                                          5 

 

Debido al estado de emergencia que se está viviendo en el país tuvimos que 

recurrir al formulario virtual de Google para evitar la propagación del virus, de igual 

forma se garantizó la credibilidad de la encuesta. 
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3.5.6 Normas de calificación 

 

Para las normas de calificación se sumaron los totales por cada dimensión, así 

mismo calculando la respuesta con puntaje mínimo y la respuesta con puntaje 

máximo para que más adelante se calcule el rango y así se obtenga todo el 

procedimiento estadístico que necesita el trabajo para medir la relación y fiabilidad de 

las variables. 

 

 

 

Ficha técnica 

 

Nombre                               : Cuestionario determinación de los costos de  

                                               importación                                      

Autores                               : Leydi Vargas Llerena  

                                            : William Vargas Llerena 

Procedencia                        : Lima-Perú  

Año                                      : 2019 

Administración                     : Individual 

Duración                              : Aproximadamente 35 minutos 

Aplicación                            : Google formulario 

Materiales                            : Laptop- remoto 

N° Preguntas                       : 9  

 

 

3.5.7 Descripción 

 

En el presente cuestionario formulamos las alternativas de respuesta según la 

escala de Likert donde se propone para marcar 5 alternativas, con lo cual procuramos 

calcular la relación de la variable determinación de los costos de importación con las 

dimensiones costo de adquisición, valorización de las existencias y estado de 

resultado. 
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3.5.8 Normas de aplicación  

 

La encuesta se realizado mediante Google debido a la crisis que se tiene en el 

país debido a la pandemia mundial que se está viviendo hasta el momento. 

 

        Tabla 5  

        Escala de Likert de 5 categorías, variable determinación de los costos de                     

importación 

Escala de medición Valores 

Nunca     1 

Casi nunca                                        2 

A veces                                        3 

Casi siempre                                        4 

Siempre                                         5 

 

3.5.9 Normas de calificación  

 

En el presente cuestionario formulamos las alternativas de respuesta según la 

escala de Likert donde se propone para marcar 5 alternativas, con lo cual procuramos 

calcular la relación de la variable determinación de los costos de importación con las 

dimensiones costo de adquisición, valorización de las existencias y estado de 

resultado. 

 

3.6 Análisis estadísticos e interpretación de datos   

  

El análisis se realizó a partir de la recolección de todos los datos subido al 

programa estadístico SPSS para examinar los resultados obtenido de las respuestas 

de 5 niveles de nuestro cuestionario. 

 

Utilizamos la estadística descriptiva, representándolas en tablas de frecuencias 

y porcentaje para mostrar los resultados obtenido en el programa SPSS. 

 

También se empleó la estadística inferencial, para medir la prueba de 

normalidad de las variables, para medir la prueba de fiabilidad se utilizó la prueba  
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estadística de alfa de Cronbach, para después medir la prueba normalidad de la 

variables se utilizó la prueba estadística de Kolmogórov-Smirnov y Shapiro-Wilk ya 

que para la encuesta se utilizó a 20 encuestados (menor a 50), determinando si los 

datos son paramétricos o no paramétricos, como último se utilizó la prueba de 

estadística de Rho de Spearman para medir el grado de correlación de las dos 

variables constando si se acepta la hipótesis alternativa y rechaza la hipótesis nula 
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CAPÍTULO IV  

ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN DE DATOS 
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4.1 Análisis de fiabilidad de las variables 

 

4.1.1 Validez del instrumento aplicación de la NIC 2 

 

Tabla 6  

Validación del cuestionario NIC 2 

Validador Experto 
Resultado de 

% 

Aplicabilidad 

1. MG CPC Hugo Gallegos     75 

2. MG Martin Saavedra Farfán   75 

3. David De la cruz Montoya Doctor asesor  75 
         Nota: Los resultados se obtuvieron de los certificados de validez de instrumentos. 

 

Tal como se examina en la tabla 7 el instrumento titulado “NIC 2” fue sometido 

a la validez de tres expertos, lo que demuestra realizar la investigación, así como lo 

sostiene Hernández y Mendoza (2018) cuando indica que un instrumento debe 

presentar validez por el criterio de jueces expertos para garantizar su aplicabilidad. 

 

 

4.1.2 Análisis de fiabilidad de la variable aplicación de la NIC 2 

 
          Tabla 7 

          Índice de consistencia para el cuestionario 1 

Alfa de Cronbach N de elementos 

0.753 9 

 
 
Tal como se observa en la tabla 8 el instrumento “Aplicación de la NIC 2” revela 

un alfa de Cronbach de 0.753 para los 9 ítems de preguntas del cuestionario 

perteneciente a la variable 1, lo informado define la confiabilidad del instrumento, en 

consecuencia, permite medir la variable, así como comentan los autores Valderrama 

y Jaimes (2019) donde afirman que el alfa de Cronbach es la manera más confiable 

de establecer y medir el nivel confiabilidad y relación del instrumento de validación. 
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4.1.3 Validez del instrumento determinación de los costos de importación 

 

          Tabla 8  

          Validación del cuestionario de determinación de costos de importación 

Validador Experto 

Resultado 
de % 

Aplicabilidad 

1. MG CPC Hugo Gallegos     75 

2. MG Martin Saavedra Farfán   75 

3. David De la cruz Montoya Doctor asesor  75 

       
Nota: Los resultados se obtuvieron de los certificados de validez de instrumentos.  

 

Tal como se examina en la tabla 9 el instrumento “titulado determinación de 

costos de importación” fue sometido a la validez de tres expertos, lo que demuestra 

realizar la investigación, así como sostiene Hernández y Mendoza (2018) cuando 

indica que un instrumento debe presentar validez por el criterio de jueces expertos 

para garantizar su aplicabilidad. 

 

4.1.4 Análisis de fiabilidad de las variables determinación de los costos de 

importación. 

 

       Tabla 9  

       Índice de consistencia interna para el cuestionario  

Alfa de Cronbach N de elementos 

0.770 9 

 

Tal como se observa en la tabla 10 el instrumento “Determinación de los costos 

de importación” presenta revela un alfa de Cronbach de 0.770  para los ítems de las 

preguntas del cuestionario perteneciente a la variable 2 , lo informado define la 

confiabilidad del instrumento, en consecuencia permite medir la variable, así como 

comentan los autores Valderrama y Jaimes (2019) donde afirman que el alfa de 

Cronbach es la manera más confiable de establecer y medir el nivel confiabilidad y 

relación del instrumento de validación. 
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4.2 Resultados descriptivos de las dimensiones con la variable 

 

4.2.1 Variable: Aplicación de la NIC 2 

 

       Tabla 10 

       Análisis descriptivo de la variable aplicación de la NIC 2 

 Niveles Frecuencia Porcentaje 

A veces             2          10% 

Casi siempre           11           55% 

Siempre             7           35% 

Total           20          100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          Figura 3.    Aplicación de la NIC 2 

 

Como se observa en la figura 3 del nivel de apreciación de los trabajadores de 

la empresa Import Export Acuza SAC, con relación a la aplicación de la NIC 2 en 

nuestra encuesta aplicada a 20 trabajadores en total, los resultados arrojan lo 

siguiente que el 10% de los encuestados indican que el nivel de apreciación es a 

veces, también que el 55%  de los encuestados indican que el nivel de apreciación es 

de casi siempre y por último el 35% de los encuestados indican que el nivel de 

apreciación es siempre. Esto comprueba de forma aprobatoria que la mayoría de 

colaboradores consideran que se en la empresa se aplica la NIC 2 en la determinación 

de los costos de importación. 
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4.2.2 Variable: Determinación de los costos de importación 

 

Tabla 11  

Análisis descriptivo de la variable determinación de los costos de importación 

  Niveles Frecuencia Porcentaje 

Casi siempre 11 55% 

Siempre 9 45% 

Total 20 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               Figura 4.    Determinación de los costos de importación 

 

Como se observa en la figura 4 de la magnitud de la percepción de los 

colaboradores de la empresa Import Export Acuza S.A.C, con relación a la aplicación 

de la determinación de los costos de importación en nuestra encuesta aplicada a 20 

trabajadores en total, los resultados arrojan lo siguiente que el 55% de los 

encuestados indican que el nivel de apreciación es a casi siempre, también que el 

45% de los encuestados indican que el nivel de apreciación es siempre. Esto 

comprueba de forma aprobatoria que la mayoría de trabajadores conceptualiza que 

en la empresa determina los costos de importación de forma fiable aplicando la NIC 

2. 
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Resultados descriptivos de las dimensiones 

 

Dimensión: Tratamiento contable  

 

Tabla 12  

Análisis descriptivo de la dimensión tratamiento contable 

  Niveles Frecuencia Porcentaje 

A veces 2 10% 

Casi siempre 9 45% 

Siempre 9 45% 

Total 20 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               Figura 5.    Tratamiento contable 

 

Como se observa en la figura 5 de la magnitud de la percepción de los 

colaboradores de la empresa Import Export Acuza S.A.C, con relación al tratamiento 

contable en nuestra encuesta aplicada a 20 trabajadores en total, los resultados 

arrojan lo siguiente que el 10% de los encuestados indican que el nivel de apreciación 

es a veces, también que el 45%  de los encuestados indican que el nivel de 

apreciación es de casi siempre y por último el 45% de los encuestados indican que el 

nivel de apreciación es siempre. Esto comprueba de forma aprobatoria que la mayoría 

de colaboradores consideran que se en la empresa se aplica un tratamiento contable 

para los costos de importación de manera óptima. 
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Dimensión: Contabilidad de los inventarios 

 

     Tabla 13  

     Análisis descriptivo de la dimensión contabilidad de los inventarios 

  Niveles Frecuencia Porcentaje 

A veces 2 10% 

Casi siempre 13 65% 

Siempre 5 25% 

Total 20 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Figura 6.    Contabilidad de los inventarios 

 

Como se observa en la figura 6 de la magnitud de la percepción de los 

colaboradores de la empresa Import Export Acuza S.A.C, con relación a la 

contabilidad de los inventarios en nuestra encuesta aplicada a 20 trabajadores en 

total, los resultados arrojan lo siguiente que el 10% de los encuestados indican que el 

nivel de apreciación es a veces, también que el 65%  de los encuestados indican que 

el nivel de apreciación es de casi siempre y por último el 25% de los encuestados 

indican que el nivel de apreciación es siempre. Esto comprueba de forma aprobatoria 

que la mayoría de trabajadores consideran que se en la empresa de controla de 

manera óptima la contabilidad de los inventarios. 
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Dimensión: Costeo 

 

Tabla 14  

Análisis descriptivo de la dimensión costeo 

   Niveles Frecuencia Porcentaje 

A veces 2 10% 

Casi siempre 14 70% 

Siempre 4 20% 

Total 20 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Figura 7.    Costeo 

 

Como se observa en la figura 7 de la magnitud de la percepción de los 

colaboradores de la empresa Import Export Acuza S.A.C, con relación al costeo en 

nuestra encuesta aplicada a 20 trabajadores en total, los resultados arrojan lo 

siguiente que el 10% de los encuestados indican que el nivel de apreciación es a 

veces, también que el 70% de los encuestados indican que el nivel de apreciación es 

de casi siempre y por último el 20% de los encuestados indican que el nivel de 

apreciación es siempre. Esto comprueba de forma aprobatoria que la mayoría de 

colaboradores consideran que se en la empresa se establece un costeo fiable de las 

importaciones la mayoría de veces. 
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Dimensión: Costos de adquisición 

 

Tabla 15  

Análisis descriptivo de la dimensión costos de adquisición 

Niveles Frecuencia Porcentaje 

A veces 3 15% 

Casi siempre 13 65% 

Siempre 4 20% 

Total 20 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 8.    Costo de adquisición 

 

Como se observa en la figura 8 la magnitud de la percepción de los 

colaboradores de la empresa Import Export Acuza S.A.C, con relación a los costos de 

adquisición en nuestra encuesta aplicada a 20 trabajadores en total, los resultados 

arrojan lo siguiente que el 15% de los encuestados indican que el nivel de apreciación 

es a veces, también que el 65% de los encuestados indican que el nivel de apreciación 

es de casi siempre y por último el 20% de los encuestados indican que el nivel de 

apreciación es siempre. Esto comprueba de forma aprobatoria que la mayoría de 

colaboradores consideran que se en la empresa se determinan los costos de 

adquisición de las importaciones de forma óptima la mayoría de veces. 
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Dimensión: Valorización de las existencias. 

 

           Tabla 16 

           Análisis descriptivo de la dimensión valorización de las existencias 

   Niveles Frecuencia Porcentaje 

Casi siempre 8 40% 

Siempre 12 60% 

Total 20 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                Figura 9.    Valorización de las existencias 

 
Como se observa en la figura 9 la magnitud de la percepción de los 

colaboradores de la empresa Import Export Acuza S.A.C, con relación a las 

valorizaciones de las existencias en nuestra encuesta aplicada a 20 trabajadores en 

total, los resultados arrojan lo siguiente que el 40% de los encuestados indican que el 

nivel de apreciación es casi siempre, también que el 60% de los encuestados indican 

que el nivel de apreciación es siempre. Esto comprueba de forma aprobatoria que la 

mayoría de colaboradores consideran que se en la empresa se valoriza las 

existencias de las importaciones de forma óptima pero que algunas cosas pueden 

mejorar el procedimiento. 
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Dimensión: Estado de resultado 

 

 Tabla 17 

 Análisis descriptivo de la dimensión estado de resultados 

    Niveles Frecuencia Porcentaje 

Casi siempre 9 45% 

Siempre 11 55% 

Total 20 100% 

 

 

Figura 10.    Estado de resultados 

 

Como se observa en la figura 10 la magnitud de la percepción de los 

colaboradores de la empresa Import Export Acuza S.A.C, con relación al estado de 

resultado en nuestra encuesta aplicada a 20 trabajadores en total, los resultados 

arrojan lo siguiente que el 45% de los encuestados indican que el nivel de apreciación 

es casi siempre, también que el 55% de los encuestados indican que el nivel de 

apreciación es siempre. Esto comprueba de forma aprobatoria que la mayoría de 

colaboradores consideran que se en la empresa se está realizando un estado de 

resultados por función de manera óptima y confiable para la presentación de los 

estados financieros ante SUNAT. 
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4.3 Constatación de hipótesis 

 

4.3.1 Prueba de normalidad 

 

Al comprender 20 encuestas (menor a 50) se debe utilizar la prueba de 

normalidad de Shapiro Wilk. 

 

Ho= Los datos presentan una distribución normal 

Ha= Los datos difieren de una distribución normal 

 

Tabla 18  

Prueba de normalidad 

 
Kolmogórov-Smirnov Shapiro-Wilk 

Estadísti

co 

gl Sig. Estadísti

co 

gl Sig. 

Aplicación de la NIC2 ,302 20 ,000 ,780 20 ,000 

Determinación de los 

costos de importación 

 

,361 20 ,000 ,637 20 ,000 

          Nota: a. Corrección de significación de Lilliefors 

 

 

Como se observa en la tabla 19 la prueba de normalidad de los datos de las 

variables aplicación de la NIC 2 y la determinación de los costos de importación de la 

empresa Import Acuza S.A.C, por lo cual tenemos un grado de libertad de 20, lo cual 

se explica ya que hemos realizado la encuesta a 20 trabajadores. También podemos 

observar que el nivel de significancia 0.000 en las dos variables respectivamente, 

ambas menor a 0.05, se determina que los datos son no paramétricos, siendo los 

datos diferidos de una distribución normal. 

 

4.3.2 Prueba de hipótesis general 

 

Al tener datos no paramétricos y por el nivel de investigación en la cual se debe 

determinar si existe relación y el grado de correlación entre las dos variables, se debe 

utilizar estadígrafo no paramétrico Rho de Spearman. 
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H0 = No Existe relación en la determinación de los costos de importación con 

la NIC 2 inventarios en la importación de la empresa Import Export Acuza S.A.C.- 

2019. 

 

Ha = Existe relación en la determinación de los costos de importación con la 

NIC 2 inventarios en la importación de la empresa Import Export Acuza S.A.C.- 2019. 

 

 

Tabla 19  

Resultado de correlacional entre variables 1 y 2 

 Aplicación 

de la NIC2 

Determinaci

ón de los 

costos de 

importación 

Rho de 

Spearman 

Aplicación de la NIC2 Coeficiente de 

correlación 

1,000 ,793** 

Sig. (bilateral) . ,000 

N 20 20 

Determinación de los 

costos de importación 

Coeficiente de 

correlación 

,793** 1,000 

Sig. (bilateral) ,000 . 

N 20 20 

        Nota: **. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 

 

Como se examina en la tabla 20 un nivel de significancia 0.000 menor a 0.05, 

se rechaza la hipótesis nula y se acepta la hipótesis alternativa “Existe relación en la 

determinación de los costos de importación con la  NIC 2 inventarios en la importación 

de la empresa Import Export Acuza S.A.C.- 2019”, se resuelve que si existe relación  

entre las dos variables, por el coeficiente de correlación moderada de 0.793, se llega 

a la conclusión que existe una correlación positiva directamente proporcional 

considerable entre las dos variables 

 

4.3.3 Prueba de hipótesis específica 1 

 

H0 = No Existe relación de la NIC 2 Inventarios con los costos de adquisición 
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de la empresa Import Export Acuza S.A.C – 2019 

 

H1= Existe relación de la NIC 2 Inventarios con los costos de adquisición de la 

empresa Import Export Acuza S.A.C – 2019 

 

Tabla 20  

Resultado de correlación entre variable Aplicación de la NIC 2 con la dimensión 

costo de adquisición 

 Aplicación 

de la NIC2 

Costos de 

adquisición 

Rho de 

Spearman 

Aplicación de la NIC2 Coeficiente de 

correlación 

1,000 ,769** 

Sig. (bilateral) . ,000 

N 20 20 

Costos de 

adquisición 

Coeficiente de 

correlación 

,769** 1,000 

Sig. (bilateral) ,000 . 

N 20 20 

          Nota: **. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 

 

Como se analiza en la tabla 21 un nivel de significancia 0.000 menor a 0.05, se 

rechaza la hipótesis nula y se acepta la hipótesis alternativa “Existe relación de la NIC 

2 Inventarios con los costos de adquisición de la empresa Import Export Acuza S.A.C 

– 2019”, se resuelve que si existe relación entre las dos variables, por el coeficiente 

de correlación moderada de 0.769, concluyendo que existe una correlación positiva 

directamente proporcional considerable entre la variable aplicación de la NIC 2 y la 

dimensión costos de adquisición. 

 

4.3.4 Prueba de hipótesis especifica 2 

  

H0 = No existe relación de la NIC 2 Inventarios con la valorización de las 

existencias de la empresa Import Export Acuza S.A.C – 2019. 

 

H2 = Existe relación de la NIC 2 Inventarios con la valorización de las 

existencias de la empresa Import Export Acuza S.A.C – 2019. 
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Tabla 21  

Resultado de la correlación entre las variables aplicación de la NIC 2 y dimensión 

valorización de las existencias 

 

 

 

 

Nota: **. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 

 

Como se observa en la tabla 22 un nivel de significancia 0.201 es mayor a 0.05, 

por lo tanto no existe relación significativa entre las variables, por lo tanto se rechaza 

la hipótesis alternativa y se acepta la hipótesis nula “ No existe relación de la NIC 2 

Inventarios con la valorización de las existencias de la empresa Import Export Acuza 

S.A.C – 2019”, se resuelve que la relación es directa, positiva baja entre las dos 

variables, por el coeficiente de correlación 0.298, se determina que no existe una 

correlación positiva considerable entre la variable aplicación de la NIC 2 y la 

dimensión valorización de las existencias. 

 

4.3.5 Prueba de hipótesis especifica 3 

 

H0 = No H3 =Existe relación de la NIC 2 Inventarios con el estado de resultado 

de la empresa Import Export Acuza S.A.C – 2019 

 

H3 = Existe relación de la NIC 2 Inventarios con el estado de resultado de la 

empresa Import Export Acuza S.A.C – 2019 

 

 

 Aplicación 

de la NIC2 

Valorizació

n de las 

existencias 

Rho de 

Spearman 

Aplicación de la NIC2 Coeficiente de 

correlación 

1,000 ,298 

Sig. (bilateral) . ,201 

N 20 20 

Valorización de las 

existencias 

Coeficiente de 

correlación 

,298 1,000 

Sig. (bilateral) ,201 . 

N 20 20 
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Tabla 22  

Resultado de la correlación entre la variable aplicación de la NIC 2 y dimensión 

estado de resultado 

        Nota: **. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 

 

Como se observa en la tabla 23 un nivel de significancia 0.001 menor a 0.05, 

se rechaza la hipótesis nula y se acepta la hipótesis alternativa “ Existe relación de la 

NIC 2 Inventarios con el  estado de resultado de la empresa Import Export Acuza 

S.A.C – 2019”, se resuelve que si existe relación directa, positiva moderada entre las 

dos variables, por el coeficiente de correlación 0.695, se concluye que existe una 

correlación directamente proporcional considerable entre la variable aplicación de la 

NIC 2 y la dimensión estado de resultado. 

 

 

 

 

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Aplicación 

de la NIC2 

Estado de 

resultado 

Rho de 

Spearman 

Aplicación de la 

NIC2 

Coeficiente de 

correlación 

1,000 ,695** 

Sig. (bilateral) . ,001 

N 20 20 

Estado de resultado Coeficiente de 

correlación 

,695** 1,000 

Sig. (bilateral) ,001 . 

N 20 20 
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CAPÍTULO V  

DISCUSIONES, CONCLUSIÓN Y 

RECOMENDACIONES 
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5.1 Discusiones 

 

En el presente trabajo de investigación se pudo formular el siguiente objetivo 

determinar la relación de la determinación de los costos de importación con la NIC 2 

inventarios de la empresa Import Export Acuza SAC – 2019 en el distrito de Surco 

periodo 2019. Para comprobar el grado de relación de nuestras variables nos 

encontrábamos en la obligación de realizar dos cuestionarios cada una con 9 

preguntas de cada variable, para comprobar que grado de relación tienen la variable 

NIC 2 Inventarios y determinación, la cual tuvo un resultado positivo donde se 

comprobó validez y confiabilidad pudiendo aplicar en esta investigación.  

 

Nuestro instrumento de investigación fue validado por tres expertos en el tema, 

observando congruencia en nuestra investigación justificándose para poder aplicarla, 

como prueba de esto se adjuntan en los anexos el formato con el porcentaje de 

validación de cada experto, los instrumentos presentan un Alfa de Cronbach de 0.753 

para la variable NIC 2 Inventarios y para la variable determinación de los costos de 

importación un alfa de Cronbach de 0.770, los resultados demuestran y afianzan 

tenacidad y verídico.  

 

En relación con los resultados conseguidos de la autenticidad de la hipótesis 

general mediante la prueba de estadística rho de Spearman para datos no 

paramétricos se certifica una significancia es de 0.000 menor a 0.05 por lo cual está 

dentro de lo permitido en el margen de error y un coeficiente de correlación 0.769. 

Los análisis de la estadística demuestran y certifican que hay una correlación 

moderada y directamente proporcional entre las variables planteadas en la 

investigación, por consiguiente, se rechaza la hipótesis nula y se acepta la hipótesis 

alternativa: Existe relación en la determinación de los costos de importación con la 

NIC 2 inventarios en la importación de la empresa Import Export Acuza S. A .C.- 2019. 

Esto se comprueba con la investigación realizada por Terreros y Zhañay (2018) quien 

señaló que el adecuado y correcto control de los inventarios reduce las posibilidades 

de pérdida que afectarían en el curso de la empresa, también que es importante la 

detección de  puntos débiles en la gestión de inventarios se puede identificar que los 

encargados de la bodega tienen problemas para encontrar sus productos en el 
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almacén, resumiendo el autor nos dice lo importante que es controlar el inventario de 

una empresa para poder identificar si hay deficiencias en el proceso, 

consecuentemente se podrá calcular unos costos más exactos y fiables, por supuesto 

todo esto se podrá conseguir gracias a la guía práctica que nos ofrece la NIC 2 

Inventarios. 

 

Referente a los resultados conseguidos de la autenticidad de la hipótesis 

especifica 1 mediante la prueba de estadística rho de Spearman para datos no 

paramétricos se certifica una significancia es de 0.000 menor a 0.05 por lo cual está 

dentro de lo permitido en el margen de error y un coeficiente de correlación 0.793. El 

análisis de la estadística demuestra y certifican que hay una correlación moderada y 

directamente proporcional entre las variables planteadas en la investigación, por 

consiguiente, se rechaza la hipótesis nula y se acepta la hipótesis alternativa. Existe 

relación de la NIC 2 Inventarios con los costos de adquisición de la empresa Import 

Export Acuza SAC – 2019 Esto se corrobora con la investigación realizada por los 

autores Jesús, Rufasto (2018), quienes señalaron que algunas empresas de la ciudad 

no están acogiéndose a los principios de la NIC 2, como consecuencia no tienen un 

método de costos refiriéndose principalmente al costo estándar no pudiendo 

planificar, presupuestar y medir todos sus costos de adquisición y con respecto a las 

mermas concluyendo que al tener una buena clasificación de mermas tiene más 

gastos y costos, resumiendo lo rescatado por estos autores nos dicen que muchas 

empresas no están elaborando, ni muchos controlando los costos de adquisición de 

sus mercaderías, ya que no están optando por aplicar la NIC 2 Inventarios donde nos 

especifica la medición de los costos de adquisición de las existencias. 

 

En cuanto a los resultados conseguidos de la autenticidad de la hipótesis 

especifica 2 mediante la prueba de estadística rho de Spearman para datos no 

paramétricos se certifica una significancia es de 0.201 mayor a 0.05 por lo cual no 

está dentro de lo permitido en el margen de error y un coeficiente de correlación de 

0.298. El análisis de la estadística demuestran y certifican que hay una correlación 

directamente proporcional baja entre las variables planteadas en la investigación, en 

consecuencia se rechaza la hipótesis alternativa y se acepta la hipótesis nula: No 

existe relación de la NIC 2 Inventarios con la valorización de las existencias de la 

empresa Import Export Acuza SAC – 2019, debido a los resultados alcanzados de las 
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respuestas de los trabajadores de la empresa esto se constara en la investigación del  

autor Melendrez (2020) quien señalo en su trabajo que la problemática de la empresa 

del cual él hace su investigación es que no cuentan con un conveniente control de 

valorización de sus inventarios, resultado constatado de que el personal implicado en 

las valorizaciones no realizan unas buena gestión, nos comenta que sus inventarios 

tienen una alta rotación tratándose de la variedad de calzado que tienen, el autor nos 

dice que la administración no lleva un adecuado y frecuente  control de los inventarios 

por lo tanto es reflejado en los estados financieros donde no brinda una información 

confiable por lo tanto es necesario que la empresa se acoja a la NIC 2 para aplicarlo 

en la medición de sus inventarios, en resumen a lo expuesto por el autor es muy claro 

que el problema de las investigación radica en que el personal que se encarga a 

valorizar no cuenta con la capacitación suficiente como para poder aplicar los 

conocimientos de la NIC 2. 

 

En relación con los resultados conseguidos de la autenticidad de la hipótesis 

especifica 3 mediante la prueba de estadística rho de Spearman para datos no 

paramétricos se certifica una significancia es de 0.001 menor a 0.05 por lo cual está 

dentro de lo permitido en el margen de error y un coeficiente de correlación 0.695. El 

análisis de la estadística demuestra y certifican que hay una correlación moderada y 

directamente proporcional entre las variables planteadas en la investigación, por 

consiguiente, se rechaza la hipótesis nula y se acepta la hipótesis alternativa. Existe 

relación de la NIC 2 Inventarios con el  estado de resultado de la empresa Import 

Export Acuza SAC – 2019, se constató con el trabajo de investigación de los autores 

Roque e Inga (2019) la empresa debe tener un control de los inventarios detallado y 

diferenciado de los gastos y costos que se realizan en las compras para que el área 

correspondiente pueda tomar mejores decisiones con respecto a que lo que les 

convenga más si son las compras importadas o nacionales reflejos en los estados 

financieros en especial al estado de resultado donde se reflejara el resultado de la 

utilidad con respecto a diferencias de los gastos que se tiene y ventas del periodo. En 

resumen, el autor nos quiere decir que se debe tener una buena gestión de las 

órdenes de compras si son necesarios importarlas o nacionales pensando en la 

ganancia que pueda generar, reflejados en el estado de resultados como una utilidad 

favorable para el progreso de la empresa, por lo cual lo más recomendable es que se 

aplique una técnica de costeo como las que se muestran en el manual de la NIC 2 
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Inventarios. 

 

5.2 Conclusiones 

 

El presente trabajo de investigación hemos llegado a las siguientes 

conclusiones: 

 

La determinación de los costos de importación se relaciona de manera positiva 

con la NIC 2 Inventarios de la empresa  Import Export Acuza S.A.C, visto al aplicar la 

prueba estadística de Spearman dio un resultado de coeficiente de correlación 0.793, 

interpretándose de forma, que gracias a la correlación positiva significativa moderada 

entre la variable NIC 2 Inventarios y  la variable determinación de los costos de 

importación se puede establecer que la empresa consiga mejorar la gestión de la 

determinación de costos de importación. 

 

La NIC 2 Inventarios se relaciona de manera positiva con los costos de 

adquisición de la empresa Import Export Acuza SAC – 2019, visto que al aplicar la 

prueba estadística de Spearman dio un resultado de coeficiente de correlación 0.769, 

interpretándose, de forma que gracias al correlación positiva significativa moderada 

entre la NIC 2 Inventarios y los costos de adquisición se puede establecer que la 

empresa que la empresa pueda mejorar la determinación de los costos de adquisición 

aplicando la NIC 2 Inventarios. 

 

La NIC 2 Inventarios no se relaciona de manera significativa con la valorización 

de las existencias de la empresa Import Export Acuza SAC – 2019, visto que al aplicar 

la prueba estadística de Spearman dio un resultado de coeficiente de correlación 

0.201, se determina que no existe una correlación positiva considerable. 

 

La NIC 2 Inventarios se relaciona de manera positiva con el estado de 

resultados de la empresa Import Export Acuza SAC – 2019, visto que al aplicar la 

prueba estadística de Spearman dio un resultado de coeficiente de correlación 0.695, 

interpretándose de forma que gracias al correlación positiva significativa moderada 

entre la NIC 2 Inventarios y el estado de resultados se puede establecer que la 

empresa que la empresa pueda presentar de manera más fiable el estados de 
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resultados aplicando la NIC 2 Inventarios. 

 

5.3 Recomendaciones 

 

En efecto, se recomienda aplicar la propuesta establecida de los pasos de 

como determinar los costos de importaciones por la relación significativa que se 

comprobó según los resultados, siendo más rigurosos en el control de la gestión de 

costos y de inventario. 

 

Aplicar a la brevedad posible un mejor control de los costos de adquisición 

detectando que costos de importación se pueden reducir y de qué forma para que sea 

reflejado en la rentabilidad de la empresa. y así poder ver resultados en la utilidad. 

 

Se debe realizar una constante capacitación del personal y/o contratar personal 

calificado para que pueda realizar mejor las valorizaciones ya que se está generando 

algunos problemas para el control de la mercadería que se importa y que se vende, 

generando inconvenientes en las valorizaciones de las mercaderías y a atrasando al 

área contable. 

 

Finalmente, se debe realizar una proyección de costos de importación para 

disminuir en definitiva los riesgos que conlleven y que se envié una proyección 

mensual a gerencia para que se tome la mejor decisión para que detecte y controle 

mejor el presupuesto asignado para las importaciones mensuales, ayudando a la 

realización del estado de resultados con más exactitud de manera que al momento 

de declarar ante la Sunat se puedan presentar estados financieros de manera fiable. 
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Anexo 2 

Matriz de consistencia  

 

 

 

 

 

 

 

Título: “Propuesta determinación de los costos de importación se relaciona con la NIC 2 inventarios en 
la empresa Import Export Acuza S.A.C. Santiago de surco 2019” 

Problema General Objetivo General Hipótesis General 
Variable y 

Dimensiones Metodología 

¿Cuál es la relación de la 

determinación de costos 

de importación con la NIC 

2 Inventarios de la 

empresa Import Export 

Acuza SAC - 2019? 

 

Determinar la relación de 

la determinación de costos 

de importación con la NIC 

2 Inventarios de la 

empresa Import Export 

Acuza SAC - 2019. 

Ha:  Existe relación en la 

determinación de los costos 

de importación con la  NIC 2 

inventarios en la importación 

de la empresa Import Export 

Acuza S:A:C.- 2019. 

 

VARIABLE 1  
Determinación de 
los costos de 
importación 
 
Dimensiones V2 
* Costo de 
adquisición 
* Valorización de 
existencias 
* Estado de 
resultado 
 
 
VARIABLE 2  
NIC 2 inventarios 
 
Dimensiones V1 
* Tratamiento 
contable 
* Contabilidad de 
los inventarios 
* Costeo 
 
 
 
 

 
Tipo de 
investigación 
Estudio de 
alcance 
correlacional – 
propositiva 
 
Diseño de 
investigación 
No 
experimental,  
Transeccional 
(transversal) 
correlacional 
 
Muestra 
10 individuos 
 
Técnica de 
recolección 
Encuesta. 
 
Contrastación 
de hipótesis 
Estadística 
inferencial. 

Problemas Específicos Objetivos Específicos Hipótesis Especificas 

¿Cuál es la relación de la 

NIC 2 Inventarios con los 

costos de adquisición  de 

la empresa Import Export 

Acuza SAC – 2019? 

 

Determinar la relación de 

la NIC 2 Inventarios con 

los costos de adquisición 

de la empresa Import 

Export Acuza SAC – 2019 

H1= Existe relación de la NIC 

2 Inventarios con los costos de 

adquisición de la empresa 

Import Export Acuza SAC – 

2019 

 

¿Cuál es la relación de la 

NIC 2 Inventarios con la 

valorización de las 

existencias de la empresa 

Import Export Acuza SAC 

– 2019.? 

 

Determinar la relación de 

la NIC 2 Inventarios con la 

valorización de las 

existencias de la empresa 

Import Export Acuza SAC 

– 2019. 

 

H2= Existe relación de la NIC 

2 Inventarios con la 

valorización de las existencias 

de la empresa Import Export 

Acuza SAC – 2019. 

 

 

¿Cuál es la relación de la 

NIC 2 Inventario con el 

estados de resultado de la 

empresa Import Export - 

2019 

 

Determinar la relación de 

la NIC 2 Inventarios con el  

estado de resultado de la 

empresa Import Export 

Acuza SAC – 2019 

 

H3 =Existe relación de la NIC 

2 Inventarios con el  estado de 

resultado de la empresa 

Import Export Acuza SAC – 

2019 

 



 

 

 

 

 

Anexo 3 

Instrumento de Investigación 

Cuestionario 

“Propuesta de determinación de los costos de importación de una manera 

efectiva y fiable según la NIC 2 en la empresa Import Export Acuza S.A.C. 

Santiago de surco 2019” 

Sres.: 

Agradecidos por responder el cuestionario que constituye de nuestra tesis para optar 

el título de contador en la Universidad Autónoma del Perú la investigación a realizar 

es la “Propuesta de determinación de los costos de importación de una manera 

efectiva y fiable según la NIC 2 en la empresa Import Export Acuza S.A.C. Santiago 

de surco 2019””. Le tomara corto tiempo rellenar y eso nos proporcionara la 

información que necesitamos  para nuestra investigación. 

 

Las respuestas serán asignadas anónimamente. Por favor marcar con una (X) lo cual 

usted crea inconveniente a la pregunta, optando por las siguientes categorías.  

Escala: 1 (Nunca); 2 (Casi nunca); 3 (A veces); 4 (Casi siempre); 5 (Siempre). 

N°  Preguntas 1 2 3 4 5 

Aplicación de la NIC2 (X) 

X1) Tratamiento contable (asiento de costo mensual, asientos de ajuste, 

asiento de liquidación de importación) 

 

1 

La empresa se acoge a la NIC 2 para realizar el asiento de 

costo mensual más fiable.   

          

 

2 

La empresa está realizando asientos de ajuste a los costos 

de ventas mensuales al cierre contable.  

          

 

3 

La empresa realiza de manera fiable el tratamiento contable 

de los gastos que genera la liquidación de las importaciones. 

          

X2) Contabilidad de los inventarios (inventario físico, centro de costos, costo 

unitario) 



 

 

 

4 

La empresa para mantener un buen control de sus 

mercaderías, con qué frecuencia está realizando inventarios 

físicos 

          

 

5 

La empresa está colocando centro de costos a cada 

importación ingresada al sistema integral SIA para llevar un 

mejor control de las importaciones 

          

 

6 

La empresa al momento del registro de las entradas de 

mercadería en el sistema considera un costo unitario correcto 

en las valorizaciones. 

          

X3) Costeo (precio, peso, cantidad) 

 

7 

La empresa trabaja con el peso para determinar los costos 

unitarios de la mercadería ingresada al almacén 

          

8 La empresa considera determinar los costos unitarios de cada 

mercadería importada para colocarle un precio para la venta. 

          

 

9 

La empresa tiene problemas de diferencias en la cantidad de 

mercaderías pedidas en la orden de compra versus con la 

cantidad de mercadería almacenada. 

          

Determinación de los costos de importación (Y) 

Y1) Costos de adquisición ( costo FOB, seguro, flete) 

 

10 

La empresa está determinando el costo FOB de todas las 

mercaderías importadas según el tratamiento de la NIC 2  

          

 

11 

La empresa considera el flete para la determinación de los 

costos de adquisición de la mercadería ingresada en el 

almacén 

          

 

12 

La empresa contrata un seguro para la mercadería adquirida 

por importación hasta el punto de destino.  

          

Y2) Valorización de las existencias (Kardex promedio ponderado, factor 

coeficiente  notas de entradas no valorizadas) 

 

13 

La empresa utiliza como única herramienta para el registro de 

sus mercaderías el Kardex de promedio ponderado, según la 

NIC 2. 

          

 

14 

La empresa está hallando el factor, coeficiente de forma 

correcta por cada tipo de mercadería que ingresa al almacén 

          



 

 

según indica la NIC 2 . 

 

15 

La empresa considera que las notas de entradas no 

valorizadas es el principal problema para la determinación del 

asiento de costo de ventas mensual. 

           

Y3) Estado de resultado (Costos de ventas, impuesto a la renta, utilidad) 

 

16 

La empresa realiza correctamente los asientos de costos de 

venta según la NIC 2 

          

 

17 

La empresa está presentando el estado de resultados ante la 

SUNAT de manera fiable, reflejando un correcto impuesto a 

la renta. 

 
        

 

18 

La gerencia de la empresa está tomando mejores decisiones 

al momento de importar según la utilidad obtenida en los 

E.E.F.F. elaborados trimestralmente. 
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Validación de expertos 
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          Autorización 

 

 

 

 



 

 

 

Anexo 6 

Estados financieros 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Anexo 7 

Caso práctico relacionado con la problemática e información contable de 

la empresa. 

 

 

PROPUESTA 

 

Descripción de las acciones, metodologías y procedimientos  

 

Fundamentación sobre el tema elegido 

La investigación es justificada porque ayudo a determinar cuál es el 

procedimiento correcto para hallar los costos de importación a través de un 

tratamiento contable, con la finalidad de que las empresas del rubro que tampoco 

tengan un software incorporado de costos conozcan qué procedimientos se deben 

aplicar, en cumplimiento de la NIC 2 Inventarios, que en líneas generales establecen 

que el costo de los inventarios establecerá todos los costos proveniente de su 

adquisición en los que se hayan incurridos hasta llegar almacén y que las políticas 

contables amparadas en el cálculo y determinación de la mercadería y la fórmula de 

cálculo de los costos serán reflejados en los estados financieros. 

Figura 11.    Flujograma del procedimiento adecuado 

En este trabajo realizado se aportaron todos los conocimientos teóricos 

adquiridos a lo largo de nuestra carrera y la práctica adquirida en los trabajos que 

hemos tenido llegando a juntar la teoría y práctica que nos sirvieron para poder aplicar 



 

 

este trabajo a la realidad. 

 

A partir de que estuvimos viendo la problemática de la empresa desde el 

momento que ingresamos, tuvimos que aplicar el grado de cumplimiento de la NIC 2. 

La repartición de tareas fue calve y una excelente herramienta para detectar el 

problema y por supuesto presentar el planteamiento de la solución debido a que no 

existía ningún tratamiento contable para el adecuado control de las entradas y salidas 

del almacén, posteriormente afectando a las valorizaciones, se procedió a restablecer 

el tratamiento contable de los procedimientos para los costos de importación. 

  



 

 

 

Tabla 23  

Planificación en el área administrativa  

Análisis FODA Import Export Acuza S.A.C 

Análisis interno Análisis externo 

Fortalezas Debilidades Oportunidades Amenazas 

Conocimiento del 

tema de 

importaciones, ya 

que contamos con 

ADEX que nos da 

información y en qué 

momentos son más 

óptimos para 

importar, tenemos ya 

años importando con 

proveedores del 

extranjero fiables y 

mercadería ya 

comprada que es de 

calidad del cual no 

hemos tenido 

problemas con los 

clientes.  

Inapropiado 

procedimiento contable 

de los costos, no tener 

un software contable de 

costos que no nos 

permite llevar un control 

como que se requiere 

con los costos de las 

mercaderías y los 

asientos automáticos 

que deberían generar 

del costo de ventas, lo 

cual es reflejado en los 

estados financieros. 

Contar con personal y 

presupuesto de respaldo, 

es decir que la ausencia 

de un software contable la 

responsabilidad recae el 

área contable por lo cual 

se asumió y analizando las 

normas contables y 

tratamientos contables 

otra ventaja era contar con 

la disponibilidad de 

tiempo, también 

autorización y apoyo de la 

gerencia brindando la 

información y 

herramientas que se 

necesita. 

No contar con todo 

el personal 

capacitado, es 

decir no todo el 

personal sabe 

manejar ni 

aprovechar el 

software contable 

que tenemos, por 

consecuencia hay 

más trabajo para el 

área contable que 

tiene que corregir 

esos errores 

especialmente del 

área del almacén. 

  



 

 

 
  

Tabla 24  

Ficha de observación del proceso de importación en la empresa 

Aplicación de normas Verificación Observaciones Impacto 

 

 

 

 

 

NIC 2 Sistema de 

Costos 

 

 

 

 

 

NO 

El sistema contable con el que 

se cuenta no está adaptado 

para las importaciones por lo 

tanto no genera un centro de 

costos automático ni asientos 

de cierre que ayuden a un 

mejor y eficaz control de las 

mercaderías importadas  

Operativo: Escases 

de un costeo de 

inventario oportuno 

para toma de 

decisiones  

 

 

NIC 2 Costos de 

Importación 

 

 

 

NO 

El encargado de recepcionar 

las mercaderías importadas no 

está capacitado para realizar 

las valorizaciones de las 

mercaderías importadas 

Operativos: Costos 

errados de los 

inventarios 

Contable: 

elaboración incierta 

de los costos de 

importación  

 

 

NIC  1 Presentación de 

los Estados 

Financieros 

 

 

 

NO 

A fin de año el área de 

contabilidad ha tenido que 

hacer las valorizaciones y 

asientos de costos para poder 

presentar el PDT anual. 

Contable: 

Elaboración de los 

EEFF inciertos  

Financiera: Gastos 

adicionales  

 

 

 

Estos problemas que causaron, se debe a la falta de capacitaciones a los 

trabajadores que estén involucrados en el tema de la importación y por supuesto 

también de procedimientos y evaluaciones que detecten los errores, para poder 

plantear las soluciones y que el personal responda antes estas situaciones, por 

supuesto, también la falta de un software contable que nos optimice el tratamiento 

contable, como consecuencia la empresa busca herramientas para poder compensar, 



 

 

regularizar y cumplir con los dispuestos en las normas contables. 

 

Tabla 25  

Proceso para el control de los inventarios  

Control del Inventario 

 

Finalidad 

Verificar que las mercaderías ingresadas al almacén 

tengan unas valorizaciones correctas con sus centros de 

costos y coeficiente durante un periodo de una semana. 

 

Tratamiento 

Las valorizaciones se realizarán al momento que se 

ingresen las mercaderías importadas al almacén principal 

para que inmediatamente el área de contabilidad pase a 

colocar el centro de costo correspondiente para que más 

adelante se pueda hallar un real factor coeficiente. 

 

Especificación 

El jefe de almacén es encargado directamente de ingresar 

correctamente las mercaderías de importación con una 

previa capacitación del sistema y comunicar su 

finalización para el área de contabilidad verifique su 

trabajo y continuar con la elaboración del centro de costos 

y valorizar las mercaderías. 

 

 

Desarrollo de experiencias 

 

Es este punto del trabajo de investigación les explicaremos todos los procesos 

que se hace para poder hallar los costos de adquisición de las mercaderías 

importados, hasta llegar a lo último que es el asiento de provisión del costo de venta 

que es revelado en el estado de resultados. 

 

 

 

 



 

 

1. Registro del invoice 

Figura 12.    Registro de invoice 

 

Como podemos notar en la figura de arriba lo primero que procede es el registro 

del invoice, ya habiendo una orden de compra de por medio y ya estando la 

mercadería en transcurso. 

 



 

 

2. Registro de la DUA 

  Figura 13.    Registro de la DUA 

 

Como podemos apreciar en la imagen de arriba lo siguiente que procede es el 

registro de la DUA para la nacionalización de la mercadería y obtener el crédito fiscal 

que nos corresponde por la importación. 

 

3. Reversión de la DUA  

  Figura 14.    Reversión de la DUA 

 



 

 

Este asiento lo realizamos para poder dar reversión a toda la cuenta 60 que 

son los costos de la importación, dejando solo el monto del IGV por lo que es 

recuperable en la utilización del crédito fiscal y su cancelación posterior. 

 

4. Pago del IGV  

Figura 15.    Pago del IGV 

 

Este asiento contable refleja el pago que se le hizo a la financiadora por el IGV 

que utilizaremos como ya mencionado antes como crédito fiscal. 

 



 

 

5. Asiento por la liquidación de la importación 

  Figura 16.    Reversión de los gastos del agente de aduanas 

 

Este asiento se realiza para liquidar todos los gastos de la importación hasta 

su llegada hasta el almacén de la empresa incluidos seguros, gastos de desaduanaje, 

flete, etc. Todo para cancelar el financiamiento con el agente de aduanas. 

 



 

 

6. Centro de costos 

   Figura 17.    Reporte de centro de costos 

 

Como se observa en la figura de arriba se crea un centro de costos y se le va 

asignando a todas las facturas de la importación para la nacionalización de la 

importación y al invoice, se realiza la siguiente fórmula para el halla el factor: total de 

todos los gastos de importación incluyendo el invoice / la suma de todos los gastos 

del invoice. 

 

 

 

 



 

 

7. Factor de la importación 

 

Figura 18.    Excel por el cálculo del factor y FOB 

 

Como apreciamos en la figura de referencia hallamos el costo FOB y el factor 

de la importación de ese modo como explicamos en la anterior figura.  

Siguiendo la siguiente formula: 

 

 

 

 

 

  

  

Total de costos =      39,513.08  = 
        1.04656  

Invoice        37,755.28    



 

 

8. Registro de la valorización 

 

         Figura 19.    Valorización de las notas de entradas 

 

En este paso se procede a colocar el factor proporcionado y el costo FOB 

hallados en los pasos anteriores, por lo tanto, se colocan los mencionados en cada 

uno de los ítems de los productos ingresados en cada nota de entrada. 

 



 

 

9. Valorizaciones incorrectas 

Figura 20.    Reporte de valorizaciones incorrectas 

 

Como podemos notar en la imagen hay valorizaciones que están en 0 y es debido a que no se han valorizado correctamente 

las notas de entrada al almacén y también si no se coloca correctamente el factor proporcionado, afectando directamente a que no 

se pueda continuar con los siguientes pasos para hallar  el costo de venta.



 

 

10. Identificar las notas de entrada no valorizadas 

Figura 21.    Notas de entrada no valorizadas 

 

En este paso procedemos a identificar las notas de entrada no valorizadas para 

poder modificar y corregir el error generado que está provocando que no se esté 

valorizando dichos ítems que están dentro de la nota de entrada. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

11. Kardex promedio ponderado mensual 

 Figura 22.    Registro de inventario de KARDEX ponderado 

 

En esta figura observamos una correcta valorización por artículo realizada 

mediante el kardex promedio ponderado, este reporte es consecuencia de los 

anteriores pasos como la colocación del factor proporcionado y el costo FOB por ítem 

en las notas de entrada, reflejando un costo unitario 2. 6247.en soles y 0.79 en 

dólares, resultados de multiplicar el costo FOB y el factor proporcionado. 

 

Calculamos el nuevo costo unitario promediado que en este caso es 2.62775, 

que será utilizado en siguientes salidas de mercaderías hasta ingresar una nueva 

importación para promediar de nuevo el costo unitario. 

 

costo total de las entradas = 99,854.65 = 
2.62775 

cantidad de la merca ingresada   38,000.00   



 

 

Reporte de costo de venta mes de enero 2019 

 

 Figura 23.    Costo de venta enero 2019 

 

Luego de realizar correctamente los pasos anteriores especialmente la 

detección de los ítems de las notas de entrada no valorizadas ya corregidas para que 

en este reporte se calcule el costo de ventas, obtenemos el monto de S/. 5,382,648.44 

en el mes de enero no sumando el asiento de ajuste por el mes de enero de S/. 

4,048.38 que se verá reflejada en los siguientes pasos así mensualmente hacemos 

todos los pasos para el correcto costo de ventas anual. 

 



 

 

12. Costo de venta de enero 2019 

Figura 24.    Provisión del costo de ventas mensual 

 

Luego de sacar el reporte anterior del costo de ventas del mes de enero, 

procedemos a hacer la provisión del costo de ventas con el monto de S/. 

5,538,734.18, aclarando que aun en ese momento no se hizo el asiento de ajuste. 

 
 



 

 

13. Asiento de ajuste de costo de venta de enero  

   Figura 25.    Asiento de ajuste del costo de ventas 

 

Como notamos en la figura es un asiento que hacemos para que cuadre el 

costo de ventas mensual con la cuenta 20 del balance ya que algunas veces el reporte 

arroja diferencias y estas son ajustadas en asientos como este para que salga el costo 

de ventas mensual correcto en el reporte de costos de ventas anual que les 

mostraremos más adelante, otra cosa que aclaramos es que este asiento se hizo en 

el mes de febrero porque ya había presentado libros. 

 

 

 

 

 



 

 

14. Costo de ventas anual 

  Figura 26.    Reporte de costo de ventas anual 

 

Ya llegando a la parte ultima, observamos que en esta figura podemos notar 

que salen todas las provisiones de todos los asientos de costos ventas mensual y 

también los asientos de ajuste que se realizan, demostrando que cuadra con la figura 

anterior que nos muestra el mismo monto de S/. 5,538.734.18 como provisión del 

costo de ventas de enero. 



 

15. Comparación de un estado de resultado integrales con y sin costo de ventas 

    Figura 27.    Estado de resultado integrales 

 

Como podemos notar en la figura se observa el resultado adverso que pasaría 

si no hiciéramos todos los pasos ya mencionados en las figuras anteriores pues 

arrojaría un valor 0 en los costos de ventas siendo terriblemente perjudicial para la 

empresa ya que tendría que pagar mucho más impuesto a la renta y posteriormente 

una multa por no declarar bien los estados financieros, con esto justificamos nuestro 

trabajo de investigación siguiendo los conceptos de la NIC 2. 



 

16. Estados financieros comparativos  

Figura 28.    Estados de situación financiera 
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